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buni, culţi, harnici şi de în
credere pot obţine două si-
tuatiuni dintre cele mai bune 
în Ardeal, pot face carieră 

strălucită. 
Să-şi înainteze în mod ur
gent oferta la administraţia 

revistei 

Cluj, noi oferindu-ne să fa
cem cu plăcere oficiu gra
tuit, sau direct: 1. Librăria 
Românească în Oradea-
Mare §i 2. Librăria Ro

mânească în Deva. 

I JXl l ir î Brelan I 
| Magazin de mărunţişuri şi tricotaj | 
I CLUJ. S M Iuliu H o No. 8 . 1 

Dr. N. POPOLIŢA 
MEDIC OPERATOR 
specialist în boli de 
nas, gât şi urechi 

Cluj, Piaţa Unirii Nr, 13. 

~I\a v â n 7 a i > a In Lugoj, o casă const&t8-

AJV T HUZjlll C toare din 2 camere, bucă
tărie, cameră pentru alimente, grajd, edificii 
laterale şl grădină cu pornit de V» jug. A se a-
dresa Ia proprietarul IOSIF KIAK, Lugoj 

(Banat), Str. A. Vlaicu no. 2. 

Cei mai buni 

CIORAPI 
se g-ăsesc numai 

la firma 

BLATT 
Piaţa Unirei ]¥r. 13 

&?<§ 
Modele nouă de 

m ă r f u r i tricotate. 
«rara* 

BLĂNURILE 
C E L E M A I I E F T I N E , 
ELEGANTE ŞI SOLIDE LA 

FRAŢII 

MÂRTONFFY 
CLUJ, PIAŢA UNIREI 20 

Tele fon: 10 -35 
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SISTEMATIZAREA ANCHETEI 
Cetitorii au putut să observe 

că noi dăm deosebită • impor
tanţă anchetei în orice dome
niu. Cercetarea la faţa locului, 
culegerea informaţiei exacte este 
faptul primar pe care urmează 
să se razime edificiul opera
ţiunilor de pură speculaţiune 
intelectuală ori de realizare 
practică. Fără a fi bine înteme
iaţi asupra faptelor nu putem 
proceda la o arhitectură solidă 
a pianurilor. Nu ne putem nici 
cunoaşte, pe noi înşine şi ţâra 
noastră pe care o dorim mare 
şi ' strălucitoare şi ca prestigiu 
pe lângă întinderea frumoasă 
geografică. Chiar în domeniul 
politic curiozitatea ne-a* împins 
la iniţiarea unei anchete. 

S'â putut vedea că am atri
buit o atenţie mai concentrată 
explorărilor întreprinse 4e dd. 
Petru Suciu, N. Daşcovici şi 
dr Dominic Stanca, asupra o-
raşelor, asupra interdependenţii 
yie\ii popoarelor şi asupra stă
rilor din licee. 

Să ne cunoaştem pe noi în
şine şi ţara noastră, cu nenu
măratele comori spirituale şi 
materiale, — trebue să fie o 
râvnă a intelectualităţii noastre. 

•"Nu pentru a exagera simţul de 
mândrie naţională riscând a-1 
Ifcapinge la o hipertrofiare, ci 
pentru a introduce un spirit de 
judecată cumpănită, de critică 
'sănătoasă. Ni se pare la fel de 
dezastruoasă o suprapreţuire a 
valorilor noastre ca şi o lipsă 
de demnitate şi conştiinţă na
ţională. A găsi calea de mijloc, 
calea de aur, — iată problema! 

Sistemul de anchetă la faţa 
locului, luând sub analiză fe
nomenele vieţii publice, intrând 
în dedesubturile sufleteşti ale 
păturilor sociale, merită a fi în
cetăţenit şi la noi. Ancheta a-
grară, industrială, demografică, 
sanitară, întemeiată pe cerce
tări* minuţioase de fapte, pe 
statistică, ne va fi de infinită 
utilitate obştească. Ea va fi su
portul oricărei acţiuni, oricărei 
activităţi cu condeiul. 
' Un liceu: este un mic 
cosmos cu frământările - cele 
mai variate,. cu atâtea maladii 
contractate prin .împrejurări fa
tale sau transmise printr'o ere
ditate de care tineretul nu este 
cu nimic vinovat, şi cu atâtea 
aptitudini şi talente scânteie
toare, îndrumătorul de azi are 
multe de făcut: a corecta de
fectele, a crea împrejurări fa
vorabile unei desvoltări rapide, 
a'- îmblânzi destinul, a spori 
umanitatea. Presupunem că în 
diverse regiuni s'ar descoperi 
talente diferite, că am fi puşi 
în situaţia de a recruta specia
liştii ide acolo de unde ţi-i indică 
însuşirile de rasă: s'ar da impul
suri noui aprofundării ştiinţelor. 

Rostul Bibliotecii sociale şi 
economice în care au apărut 
până acum cele trei volumaşe 
cu materia celor trei autori este 
cu totul consacrat anchetei. 
Am făcut un început modest 
şi năzuim la o desvoltare amplă 
şi sigură a anchetei. Cum o 
vom obţine? 

Simplu de tot: printr'o u-
nire a intelectualilor. întreg se

cretul unei reuşite rezidă în 
concentrarea unui mănunchiul 
oricât de modest la început, 
căci este mai presus de orice 
îndoială că lui se vor ralia 
mulţi alţii patrunzându-se de 
însemnătatea unei strângerii a 
rândurilor. Intelectualii stau as
tăzi desorganizaţi şi dripiţi de 
atâtea interese mărunte indivi
duale. Sufletele li se vor um
plea de 6 lumină nouă descHi-
Zându-li-se în faţă un câmp 
de infinită fecunditate. 

Se pune deci problema siste
matizării anchetei. Se împurie 
cu necesitate constituirea unui., 
plan hotărât de lucru, fixarea 
unei direcţii precise pentru 
grupul intelectualilor ce se vor, 
consacra anchetelor şi al celor 
cari vor să împinteneze prin 
concurs moral şi material o 
asemenea acţiune. :< 

Ceva trebuie să se facă. Pu
nem aici ideia ca ea să-şi des
chidă vad în inteligenţa celor 
animaţi de nevoia invesţiga-
ţiunilor pe tărâmul social-e-
conomic. Nici omul politic nu 
poate acţiona efectiv fără a cu
noaşte realităţile vieţii publice, 
nici publicistul nu poate fi ar
gumentat fără a şti ce vrea şi 
ce interese trebuie să apere, 
nici alt profesionist nu-şi are 
perspectiva clară a profesiunii 
fără o deschidere a orizonturi
lor în această direcţie... Aş- , 
teptăm să se pregătească re
pede atmosfera pentru a bate 
ceasul unei atari organizaţiuni 
intelectuale. 

Ion Clopoţel 
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PROFESORUL DR 
Lumea ştiinţifică din Capitală ser

bează în căitele unui festival gran
dios pe cei doi luceferi ai ştiinţei 
medicale mondiale, cari au făcut în 
ultimele decenii gloria românismu
lui: Profesorul Victor Babeş, care 
împlineşte 70 de ani şi profesorul 
Gh. Marinescu, care împlineşte 60 
de ani. 

întreg Ardealul se asociază la 
sărbătorirea acestor reprezentanţi ai 
geniului românesc. Mândria noastră 
este cu atât mai mare cu cât unul 
din savanţii sărbătoriţi, profesorul 
Victor Babeş, este ardelean, fiul 
marelui bărbat politic Vicenţiu 
Babeş. 

Profesorul Victor Babeş şi-a în
ceput cariera ştiinţifică la Buda
pesta, unde înainte cu 40 de ani a 
fost numit profesor la Facultatea de 
Medicină. Faptul că ungurii au nu
mit în postul de profesor un român 
care abia avea 30 de ani, arată de 
ce reputaţie mondială se bucura 
profesorul Babeş la acea epocă. 

Oricât de măgulitoare ar fi fost 
însă pentru profesorul Babeş situa
ţia ce i s'a creat la Budapesta şi 
care i se oferea în toate centrele 
ştiinţifice din apus, profesorul Babeş 
mânat de conştiinţa datoriei supreme 
de a şi închina viaţa progresului 
neamului său, pleacă la Bucureşti 
unde a fost invitat de guvernul ro
mânesc, pentru a pane bază. solidă 
ştiinţei medicale româneşti. 

Graţie ajutorului guvernului, fon
dează „Institutul Babeş" care în 
scurt timp devine izvorul orientării 
ştiinţifice medicale româneşti şi unul 
din cele mai productive institute 
ştiinţifice din lume. Munca depusă, 
de Profesorul Babeş dealungul atâ
tor decenii n 'a fost zadarnică, din 
contră, a dat. cele mai stălucite re
zultate. 

Din şcoala profesorului de renume 
mondial ies cele mai distinse şi bine 
pregătite elemente, cari curând de
vin celebrităţi recunoscute şi de 
străinătate. 

Aproape toţi medicii de seamă ai 
României au ieşit din şcoala pro
fesorului Babeş. Metodele ştiin
ţifice de cercetare, aplicate la acest 
Institut au avut darul de a facilita 
un număr enorm de descoperiri, din 
domeniul bacteorologiei şi anatomiei 
şi istologiei patologice. Este suficient 
să amintim descoperirea serului anti-
difteric, introducerea în medicină a 
sero-vaccinaţiunei, contribuţiunile in-

ACTUALITĂŢI 
VICTOR BAŞEŞ 

discutabile cu privire la lepră, pe
lagră, turbare etc. cari au asigurat 
definitiv eternizarea numelui Babeş 
în istoria medicinei şi cari au făcut 
să nu existe astăzi nici un tratat de 
microbiologic în care să nu se ci
teze numele profesorului Babeş de 
sute de ori. 

Numeroşi microbi dintre cei des
coperiţi de profesorul Babeş poartă 
numele descoperitorului. 

Opera profesorului Babeş pe 
lângă superioritatea calitativă a des
coperirilor lui este poate cea mai 
fecundă din toată lumea. Este sufi
cient să cităm câteva date asupra 
lucrărilor savantului sărbătorit. In 
volumul de omagiu publicat de 
Societatea Studenţilor în Medicină 
din Bucureşti inainte cu (0 ani, 
se publică listă ttnei părţi din şubli-
caţiunile profesorului Babeş. Acea
stă listă cuprinde titlul alor 655 
publicaţiani. In ultimii zece ani 
profesorul Babeş publică o nouă 
serie de lucrări ştiinţifice, între cari 
monumentala monegrafie asupra 
pelagrei. 

La aceste-trebuie să mai adău
găm miile de cursuri universitare, 
cari toate se bazau ' pe contribuţi-
unea originală a maestrului, care 
prin neobosita muncă alor 45 de 
ani, a determinat fiinţa actuală a 
medicinei mai mult ca oricare alt 
savant dela Pasteur şi Wirchow 
încoace. 

N u se cunoaşte numărul comuni
cărilor ştiinţifice şi conferinţelor, pe 
cari profesorul Babeş le-a ţinut în 
cursul lungei sale cariere universi
tare. Se ştie însă, că Dsa şi-a spus 
cuvântul autorizat în toate proble
mele de ordin sanitar şi medical, 
îndrumând starea sanitară a vechei 
României, spre nivelul la care se 
află astăzi. In evoluţia socială şi 
igienică a populaţiunei din România, 
s'a resimţit întotdeauna îndrumarea 
sănătoasă a profesorului Babeş, care 
dela înălţimea situaţiunei sale ştiin
ţifice escepţionale şi-a ştiut imprima 
convingerea * sa în toate păturile 
sociale dela Rege până la ţărănime. 

Meritele profesorului Babeş au 
fost recunoscute de toată lumea, 
ceeace dovedesc nenumăratele dis-
ticţiuni cari i s'au acordat. Socie
tăţile ştiinţifice din străinătate, în
tocmai ca Academia Română s'au. 
grăbit sâ-1 aleagă membru, altele 
să-1 premieze, iar oficialităţile l'au 
distins cu numeroase decoraţiuni. 
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Aceste merite, în faţa cărora o 
lume întreagă se descopere, a cres
cut mândria atâtor generali, cari 
s'au perindat sub mâna maestrului 
în Institutul din Bucureşti. Iar când 
s'a deschis Universitatea din Cluj 
cu acelaş entuziazm tineresc, cu 
care a alergat odinioară la Bucu
reşti, vine la Cluj, pentruca prin 
strălucirea numelui său, să creeze 
un nimb nediscutat tinerii noastre 
Universităţi. 

Ardealul întreg, mândru de ma 
rele său fiu, se asociază cu entuzi
asm la sărbătorirea profesorului 
Babeş asigurându-1 de neţărmurită 
admiraţie şi dragoste şi urându-i 
viaţă îndelungată şi fericită. 

. Dr. S. Mânuita 

La B e v n e de France (15 Nov. (924). 
G. de la 'Rpchefoucauld analizează cauzele 
care au produs în Franţa exodul ţărani
lor spre oraşe. De la războiu încoace 
Franţa trece printr'o adevărată criza agri
colă (nrul oilor a scăzut aproape la Vs» de 
la 16 milioane la 9, cultura grâului pierde 
un milion de hectare), se observă însă o 
atracţie continuă spre uzină şi birou. 
Cauzele care atrag pe ţărun spre oraş, 
spre viaţa colectivă a lucrătorilor sunt în 
primul rând: dispreţul ce-1 avea orăşanul 
pentru cel de la ţară, asigurarea vieţei 
muncitorului la bătrâneţe. Aceste cauze 
au avut o influenţă socială i schimbarea 
gusturilor populaţiei şi lipsa de economie 
a celui care trece de la ţară la oraş. Au 

/dispărut cauzele principale care făceau pe 
ţăranul francez să fie legat de bucata (ui 
de pământ: resemnarea şi virtutea. 

In favoarea exodului la oraşe au pledat 
în primul rând turismul, minunat instru
ment de propagandă care pure în relaţie 
lumea oraşelor cu cea de la sate, apoi 
gusiul din ce în ce mai mare pentru dis
tracţie, căpătat în război şi gustul pentru 
îmbrăcămintea de la oraşe. In cursul răz
boiului s'a observat o părăsire gradată a 
costumului regional (bonetele bretone). 

Pericolul e evident. Numărul lucrători
lor din 8raşe, ca şi al funcţionarilor şi cu 
el creşte şi consumaţia e mai mare, în 
timp ce producţia scade din an în an. 

In dreptarea acestei stări de lucruri R. 
o vede în restrângerea turismului, can
tonat în regiuni pară ite ca M-ţii Ceven-
nes unde agricultura nu există, renunţarea 
la ziua de 8 ore şi încurajarea agricul-
toilor prin prime. 

R E V I S T E 
SMlşcarea literară, revistă săptămânală 

de critică şi informaţie artistică şi cultu
rală, director: L. Rebreanu. No. 4. Ex. 
lei 5*.— Abon. anual lei 250*— Bucureşti, 
str. Popa Tatu (09. 

Ornat liber, revistă lunară condusă de 
Ion Pas. Anul II, No. 2. Un ex. 10 lei, 
abonament anual lei 120. Bucureşti, str. 
Virgiliu 47. 

E X P O Z I Ţ I E D E P I C T U R A 
In Muzeal Industrial (Str. ii. Barlţiu) se 
va deschide Duminecă o expoziţie de ta
blouri din România a dini MAX MICHELI, 
cunoscut pictor cehoslovac. — Expoziţia 
va dura 14 zile. — Orele: 10—13 şl 10—18 

zilnic. 
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POLITICA EXTERNĂ 
DIPLOMAŢII ŞI ISTORIA INSTITUŢIILOR 

Istoria instituţională, sau istoria 
care tratează nu fapte trecătoare, in
dividuale, ci ceeace e durabil, ge
neral omenesc, colectiv, atrage tot 
mai mult atenţia savanţilor. Cu o 
mică exagerare putem spune, că is
toria concepută în sensul ei modern, 
e un tablou fidel de obiceiuri succesive 
ale umanităţii. „Kulturgeschichte" în 
Germania începând cu Herder, isto
ria ideilor şi a moravurilor în Franţa 
începând cu Voltaire, are un respec
tabil trecut de luptă contra aşa-
numitei isiorie-politicâ sau istorie-
bâtălie. Succesul acum e pe partea 
celei dintâi spre norocul economiş
tilor, juriştilor, sociologilor, cari fac 
din ce în ce mai mult apel la istoria 
instituţională. -

Azi raportul juridic dintre serv şi 
senior în evul mediu, opera socială 
a unui Enric al IV-a, spiritul public 
în veacul al XVIII lea, fermentaţi-
unea generală a spiritelor în pre
ajma Marei Revoluţii, organizaţiunea 
corporaţiunilor muncitoreşti în evul 
mediu şi mişcările sociale în timpu
rile mai nouă, interesează neasemă
nat mai mult pe savantul istoric 
francez, decât geneologia şi ordinea 
exactă de domnie a Capeţienilor, 
a dinastiei .de Valois sau a Bourbo-
nilor, râzboaile lui Ludovic al XlV-a, 
fie chiar cele ale lui Napoleon sau 
politica coloniala a lui Napoleon al 
III-lea. 

Istoricul modern abordează cu 
predilecţiune istoria instituţională, deşi 
e mai grea şi succesul aci se câştigă 
în schimbul unei munci de multe ori 
de-o vieaţă de om. In felul acesta 
s'a ajuns că avem azi — e vorba de 
ţările din Apus —tratate de istorie 
instituţională aproape asupra tutu
ror epocelor. Se cunoaşte în , Franţa 
azi situaţia financiară, administra
tivă, industria, comerţul, situaţia 
claselor sociale a unei provincii în-
tr'un timp determinat. 

Şi fiindcă sociologia e la modă, 
istoria diferitelor clase sociale pre
ocupă mult pe-un istoric. Nicâeri 
însă maxima ciceroniană „ca nimic 
neadevârat să nu îndrâsniască isto
r ia" nu rămâne un pur desiderat 
ca în această parte a istoriei insti
tuţionale. Istoricul mai presus de 
toate e om şi ca om aparţine şi el 
unei clase sociale, îşi are şi el pre
ferinţele lui in chestiuni politice şi 
sociale. Taine e un conservator, A. 
Sorel conservator-democrat, Michelet 
un democrat, Louis Blanc un soci

alist dela J848, Aulard radical-so-
cialist, M-me de Stael o liberală, 
Jaures social-democrat. 

Oricât ar pretinde să urmăresc a-
devărui pur istoric, să tratează ideile 
şi faptele Revoluţiei Franceze con
duşi numai de metoda severă a eru
diţiei istorice, totuş fiecare'n parte, 
mult sau mai puţin pronunţat, a-
pără o tesă, urmăreşte cu dragoste 
istoria unei anume clase sociale, e 
prin urmare tendenţios. 

Şi acest fapt e psihologiceşte ex
plicabil. Omeneşte e aproape impo
sibil ca un plebeian, democrat sau 
socialist să se facă apologistul aris-
tocrajimii, fie nobiliare, fie financiare 
şi viceversa. 

Istoricul rar de tot poate fi un 
preşedinte de tribunal conştiincios 
şi imparţial, care s'asculte părţile, 
martorii şi pledoariile cu sânge rece, 
să judece şi să pronunţe sentinţa 
animat numai de spiritul legii. Sau 
mai puţin marele om de stat, care 
să îmbrâţeşeze principiul armoniei 
sociale şi să apere interesele tuturor 
claselor sociale. 

Atunci se pune întrebarea: Ne este 
oare imposibil s'avem un tablou fi
del despre situata unei anume clase 
sociale într'o epocă oarecare? Perso
nal cred că cercetători streini, ob
servatori desinteresaţi pot judeca cu 
mai mult spirit de dreptate, institu
ţiile, obiceiurile unui popor, după 
cum pot scrie cu mai multă- impar
ţialitate istoria claselor sociale. Şi 
exemplul nu ne lipseşte. Rapoartele 
diplomaţilor — nu insă cele ale 
diplomaţilor noştri, — făcute suve
ranilor, guvernelor, despre ţările unde 
au fost trimişi, au servit şi servesc 
ca documente de mâna întâia isto
ricilor. Un diplomat englez sau 
francez, un consul veneţian sau flo
rentin trimitia rapoarte asupra' oame
nilor, asupra organizării politice şi 
sociale, asupra situaţiunii economice, 
forţei morale şi materiale a ţărilor 
unde reprezentau statul lor, cari se 
consultă azi de toţi istoricii. Diplo
matul trebuie să prindă pulsul unei 
ţări, trebue să cunoască bine psiho
logia unui popor, dinamismul lui 
politic-social, situaţiuneă lui econo
mică, trebue să fie un istoric contim-. 
poran, al acelei ţâri, în felul cum 
cete eruditul Lamprecht, să fie' un 
istoric modern, adecă un bun cu
noscător al poporului cu toate insti -
tuţiile, obiceiurile, începând cu fabri

caţiile primitive casnice până la Iu 
mea ideilor filosofice. 

De aceea descrierile ţărilor,- ca
racterizarea unui popor, analizarea 
instituţiilor făcute de unii diplomaţi 
au rămas opera de mare valoare isto
rică, învăţatul veacului al XVII-îea, 
cunoscător al mai multor limbi şi 
ţări, Spanheim, trimesul marelui e-
lector de Brandenburg la curtea din 
Versaiiles, a scris în franţuzeşte poate 
cea mai bună operă despre institu
ţiile franceze sub Ludovic al XlV-a. 
Cătâ deosebire intre această analiză 
serioasă a organismului politic ţi 
social francez scrise de un strein şi 
intitulată: „Relaţiuni despre curtea 
din Versaiiles" şi între memoriile 
pătimaşe, pline de vervă, de imagi
naţie, de observări fine dar şi de V 
neadevăruri istorice, despre aeeeaş 
curte, ale lui Saint-SimonI Fiindcă 
acesta din urmă e?a francez, prin 
urmare interesat, pătimaş şi nu se 
putea ridica la seninătatea obiectivi
tătii istorice. Acelaş lucru l-am pu
tea spune şi despre,opera lui Vol
taire:, „Le siecle de Louis XIV". 

Orice istoric france* sau strein — 
inclusiv maestrul Lavisse — cari au 
scris istoria instituţională a acelei 
epoci nu s'au putut «lipsi de această 
operă serioasă, j&tt& ,cu multă în
ţelegere a orgaoâ*»*» politice şi so
cială din Fran ţa : depe timpul re
gelui soare. -'-• ' 

Şi de aceea t k timpuriu istoricii 
mari au utiiliat rapoartele diplo
matice. Rafl&e in opera lui capitală 
s'a folosit de multe ori de relatările 
consulilor itfenejieni, (cari erau răs
pândiţi în ţările cu cari republica 
dogilor av*a legături comerciale. Ma
rele istoric francez A. Sorel în mo
numental» sa operă „L'Europe et 
la Revalotion franşaise", ia ca centru 
de documentaţie rapoartele diplo
maţilor» Când e vorba s*ă dovediaseâ 
una dintre ideile fundamentale şi 
aşa de originale ale operei sale, a-
nume: că revoluţia s'a făcut nu ca 
să distrugă un guvern, o administra
ţie, un dinamism politic, ci' ea a 
izbucnit tocmai fiindcă lipsiau toate 
acestea, când e vorba de camarila 
din Versaiiles, nu recurge la docu
mente franţuzeşti, ci la rapoartele 
atunci secrete, azi cunoscute ale di
plomaţilor streini ataşaţi la aceea 
curte* cari fie aliaţi, fie duşmani 
aveau tot interesul să cunoască, cât 
mai exact puterea morală şi mate
rială a Franţei. Citează adeseori ra
poartele lui Mercy-d'Argenteau mi
nistrul lui Iosif al Ii-a la Versaiiles, 
un bun cunoscător al relaţiilor din 
Franţa j totasemenea când e vorba 
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de Prusia, se bazează mai mult pe 
scrierea lui Mirabeau, care a făcut 
timp îndelungat o anchetă în aceea 
ţară. Austria ne-o descrie după ra
poartele diplomaţilor streini din Vi-
ena şi imperiul ţarilor după relată
rile miniştrilor francezi la Petersburg, 
ca Segur, Couluncourt etc. 

Acelaş lucru îl face A. Sorel şi'n 
opera sa întitulată: „Histoire diplo-
matique de la guerre de 18764." Şi 
aci întrebuinţează ca centru de do
cumentaţie rapoarte diplomatice. 

Dacă am face un bilanţ al diplo-
maţilor-istorici şi'n special, al ace
lora cari în depeşele lor făceau isto
rie instituţională, — ar trebui să fa
cem un studiu mare, care ar de
păşi cadrele unui articol de revistă. 
De aceea vom aminti numai câţiva, 
dacă se poate pe cei mai principali. 

Franklin, ministrul celor treispre
zece state americane la Versailles, 
are observări juste asupra Franţei în 
rapoartele sale, dupâcum memoriile 
unui Metternich sunt indispensabile 
pentru un istoric care ar încerca să 
facă istoria Europei dela 18054848. 
Dar rapoartele abilului, distinsului 
diplomat, care a fost Talleyrand, în 
special cele relative la situaţia din 
Anglia nu servesc ca documente 
pentru istorici şi azi? 

Bişmarck, înainte de 1862 când de
vine primministru al Prusiei a fos.t 
ministru plenipotenţiar la Paris şi 
Petersburg. Aşa de bine cunoştea 
cele două ţări încât nu rapoartele, 
ci chiar cuvintele lui rostite la dife
rite ocazii asupra instituţiilor fran< 
ceze şi ruseşti pot servi ca docu
mente istorice. Cine ar vrea să cu
noască epoca de unificare a impe
riului gurman1 şi începuturile de mare 
industrializare la poporul german, 
n'are decât să citiască notele diplo
matice ale ministrului Franţei la 
Berlin, ale lui De Concelles. 

In sfârşit cine ar îndrăzni să scrie 
istoria contimporană a Rusiei fără 
să ţie cont de memoriile lui Ma-
urice Paleologue sau de cele ale 
ambasadorului englez Buchanan? 

Intrat mai târziu în concertul euro
pean, poporul românesc n'a avut 
legături mari politice şi economice 
cu puterile europene, decât în tim
pul din urmă. Cu toate acestea au 
fost unii diplomaţi streini — fie la 
curtea din Viena, fie la curtea din 
Constantinopol — cari în rapoartele 
lor vorbesc de istoria, geografia pă
mântului românesc, dupâcum vor
besc despre moravurile, caracterul, 
instituţiile poporului nostru. Aceasta 
pentru timpurile mai vechi, căci în
cepând cu veacul al XIX-a găsim 

consuli streini la Bucureşti şi Iaşi. 
Unii dintre ei cunoşteau bine popo
rul românesc, astfel consulul fran
cez în Iaşi la 1848, Gueroult într'o 
depeşă dela 31 Martie trimesă mi
nisterului de externe francez Lamar-
tine, face o descriere amănunţită a 
claselor sociale din Moldova — şi 
pe care ne propunem a o analiza 
într'un număr viitor. 

Cine ar întreprinde să facă o is
torie a Ardealului — sau a româ
nilor din Ardeal — după descrierile 
diplomaţilor şi călătorilor francezi 
ar aduce un mare serviciu istoriei 
noastre. La ministerul afacerilor stre-

' ine din Paris, la Biblioteca Naţio- • 
nală, a Arsenalului şi Mazarin zac 
multe acte şi studii vechi cari vor
besc despre Românii din Ardeal. 

Dar dacă unii diplomaţi streini 
s'au ridicat la nivelul marilor isto
rici, iar alţii prin notele au lor ajutat 
mult istoricilor instituţionali, durere 

nu acela; lucru ii putem spune des
pre diplomaţii noştri. Ignoranţi, su
perficiali şi leneşi aceasta e de cele 
mai multe-ori caracteristica diploma
tului român. N u cunosc nici istorie, 
nici instituţiile, nici literatura, nici 
situaţia economică a ţârii unde sunt 
trimeşi. Dar asupra acestei chestiuni 
vom reveni. In orice caz cu astfel 
de reprezentanţi poporul nostru pi
erde mult din prestigiu în faţa stre-
inătăţii. 

După cele amintite scopul unui 
diplomat nu e — după cum spunea 
La Bruyere — să însele pe alţii şi 
să nu fie înşelat de alţii, — ci să 
cunoască bine ţara unde e trimis, 
ca în cazul unui conflict — fie că e 
vorba de-un aliat sau duşman -— 
ţara lui să ştie la ce se poate aş
tepta. Am văzut că unii diplomaţi 
şi-au înţeles bine menirea şi că prin 
rapoartele lor s'au ridicat la rangul 
de istorici. Nicolae Tolu 

ooooOoooo 

PROBLEME SOCIALE 
DEMOCRAŢIILE MODERNE 

James Bryce (fost ministru, fost ambasador al Angliei la Washington, profesor la 
universitatea din 4 xford, fost preşedinte al Academiei britanice, membrn corespon
dent al Institutului) I„es democraţie» niodernes. Tomul I şl II. Ed. Payot, Paris . 1924. 

Preţul 80 franci francezi. 

(Continuare). 
II. 

Capitolul XII se ocupă cu „seif-
governement"-vS. local,1) care şi-a fă
cut apariţia întâiu în comunele ru
rale; apoi perdu puterea; apoi se 
arătă iarăşi, cu vechiul său caracter 
de 'ntâie democraţie, exprimând în. 
tâiele instincte politice ale omului. 
Satul autonom, oraşul autonom au 
menirea de a înflori aceste instincte. 
Deoarece (I, 157) : „self-govern-
ment"-ul exaltă sentimentul comu
nităţii de interese generale şi im
primă simţul datoriei individuale şi 
comune de-a supraveghia gestiunea 
inteligentă şi onestă a personalului 
administrativ". A proteja autonomia 
locală este a întemeia ţării Bryce 
va reveni la chestiune; aici mai no
tează numai, că „statele în care gu
vernul democratic a trezit mai bine 
interesul masselor populare şi — 
mai multe talente au fost Elveţia şi 
Statele-Unite, iar aici mai cu seamă 
cele din Nord şi Vest, unde guver-
nul local-rara/ a atins cea mai com
pletă a sa desvoltare. Exemplele a-
cestea massive justifică maxima că 
şcoala cea mai bună a democraţiei 
şi garanţia cea mai solidă a succe
sului ei se 'ntemeiazâ pe practica
rea self-goverment-ului local". Dar 

x) Selfgovernemenfc=:guvern independent. 

de aceste exemple şi de resultatele 
lor la noi nu s'a ţinut seama; noi 
mai ţinem satele subt tutelă, ţinem 
şi oraşele; dar nici acestea nu sunt 
prea de omenie, căci primesc tutela 
in loc ca o mare mişcare a orăşeni
lor şi sătenilor sâ-şi ceară realizarea 
dreptului la autonomie. 

Fără legătură, urmează cap. XIII, 
despre tradiţiunL „Tradiţiunile asi
gură continuitatea morală a vieţii 
unui popor; ele leagă orice genera
ţie de cele trecute; şi resumâ amin
tirile ancestrale" (strămoşeşti). La 
noi? Aş dori ca tradiţionaliştii ra
dicali {şi ridiculi adeseori) să ne 
scrie- cartea despre — tradiţiile noas
tre. Şi cei cu latinitatea să nu uite 
a cerceta bine ce moştenitori suntem 
despre Romani, pe cari Bryce îi 
laudă scriind (I, 163): „La Roma 
virtutea cea mai mult cinstita a fost 
totdeauna devotamentul către cauza 
publică". Insă devotamentul nu se 
poate trezi fără autonomie! Bryce 
mai face o observare interesantă; 
„Tradiţiile se stabilesc încet, dar 
dispar foarte iute". Construim greu, 
dar uşor dărâmăm! Leacul contra 
pieririi lor?, după Bryce este: a în
tări în popor respectul către sine în
suşi, restul redându-i-1 prin suges-
tiuni trase din raţiune şi experienţă, 
ceea ce presupune o educaţie publica 
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sinceră, cu putinţă numai prin mij
loace democratice. In privinţa a-
ceasta noi puţine facem şi mult pă
cătuim 1 

După proclamarea aderenţei la 
autonomie şi tradiţie, Bryce ajunge 
la cuprinzâtoarea noţiune popor. 
Bryce (I,. î7J)t „Astăzi poporul este 
întâiul izvor al puterii; voinţa sa, 
cuminte sau absurdă, trebuesă pre
cumpănească". In realitate ce este ?, 
este el populaţia întreagă, sau nu
mai acea parte din ea ce-o compun 
cetăţenii?, adecă oamenii cu drept 
de a participa la guvern prin expri
marea ideilor lor şi voinţei lor pri
vitoare la ordinea publică? „Dacă 
la un popor anumite grupe par a 
se desinteresa da afacerile publice, 
le putem considera ca părţi inte
grante ale naţiunei atunci când 
sunt in joc scopuri politicei Dacă 
majoritatea membrilor unei astfel 
de grupe nu are nici o opinie po
litică, se poate 2ice că ei participă 
la suveranitatea populară, că ei fac 
sau nu uz de dreptul lor?, deoarece, 
depunând în urne buletinele lor, ei 
lucrează probabil subt presiunea po-
liticianilor interesaşi"* Chestiunea 
aceasta este încă în studiu. Mai de
parte: „Acolo unde o massă de in
divizi de rassă deosebită, mai mult 
sau mai puţin ostilă instituţiilor exis
tente, este incorporată într'un stat, 
ei pot fi socotiţi ca făcând parte din 
naţiune?" Alte chestiuni se nasc, 
când este vorba de exprimarea voin
ţei prin buletinul de vot. Ia acest 
caz majoritatea este considerată ca 
reprezentând totalitatea naţiunei. 

Tfasă în faţa oricărei autorităţi le
gale se poate pune întrebarea: Este 
ea şi autoritate morală? şi — pu
ţinii nu pot fi mai cuminţi decât 
cei mulţi ? Mulţimile nu -se conduc 
mai curând de emoţiuni decât de 
raţiune? Ocolind aici un respuns 
filosofic larg, Bryce se grăbeşte a se 

. întreba care sunt cauzele ce întreţin 
credinţa în puterea poporului; şi le 
găseşte exact: „Oamenii cari au vă
zut răul născut din tirania arogantă 
a unei classe dominante, au căutat 
leacul în transferarea autorităţii (dela 
monarhi ori dela classe) la totalitatea 
naţiunei. 0 putere exclusivă sau nu
mai precumpănitoare a fost totdeauna 
o excitare a egoismului} puterea îm
părţită tuturora va fi întrebuinţată 
cinstit pentru binele tuturor. In mij
locul luptei poporului pentru a s e 
libera de dominaţiunea classelor, con
trastul format de cetăţeni liberi şi 
massa populară neliberâ a dus pe 
oameni să o considere pe aceasta din 
urmă ca „popor". Şi i-a dat aces

tui cuvânt aproape sensul de prole
tariat muncitor, virtuos etc. Bryce, 
fireşte, nu admite dominaţiunea clas
selor, dar zice (I, (77): „Când drep
turile şi datoriile sunt ale tuturora, 
sunt sorţi ca ideile inspiratoare sâ-şi 
facă drum, ca argumentele in favo
rul lor să fie ascultate şi ca proiec
tele derivate din ele să se bucure 
de consideraţie. Schimbul integral şi 
loial al gândirei lucrează pentru 
bine. Din amestecul şi ciocnirea 
ideilor reese totdeauna un bine. A-
devârul şi înţelepciunea se 'ntâlnesc 
în lume; şi este probabil că la un 
popor inteligent adevărul va birui 
eroarea". Din astfel de mediu plin 
de părerile şi voinţele tuturora reese 
mai uşor u i „om-mijlociu", care 
nu se orbeşte de teorii, nici nu se 
revoltă de pasiuni; el are despre 
dreptate şi echitate o concepţie, 
care uneori le lipseşte classelor pri
vilegiate. El poate avea cunoştinţe 
limitate, dar este capabil a-şi forma 
o judecată luminată despre oameni, 
mai ales dacă are prilej a-i cunoaşte. 
Ce-i lipseşte ca ştiinţă este compen
sat prin înţelegerea simpatetică a 
concetăţenilor. Astfel într'un anume 
sens, poporul este mai înţelept decât 
cel mai înţelept dintre membrii săi 
sau decât grupul cel mai înţelept din 
colectivitate. Avram Lincoln, pe care 
nimeni nu 1-a întrecut în arta de-a 
trata oamenii, şi-a resumat expe
rienţele sale în fraza celebră: „Pu
teţi păcăli câtva timp un popor în
treg şi câteva persoane în orice timp; 
dar niciodată nu veţi reuşi a păcăli 
toată lumea, totdeauna". Vorba lui 
Lincoln este un omagiu adus spiri
tului sincer al poporului, valoarei 
diferinţei de păreri, criticei sale li
bere şi probabilităţii că, acestea fiind 
considerate, lucrurile vor merge bine. 
Dacă poporul guvernă, nu veţi 
putea înfrâna independenţa părerilor 
lui! Nu puteţi conta nici pe igno
ranţa mulţimilor, nici pe aparenţele 
de apatie pe care te fac uneori să 
le bânueşti. Dacă reuşiţi să impre
sionaţi poporul — căci aceasta este 
greutateal — afacerile publice vor 
merge, în general, bine. Dar popo
rul are nevoie de timp... (I, J78). 
Bryce nu adoră poporul, nu-1 pri
veşte cu ochii romantismului politic, 
şi, positiv, ajunge la acelaş resultat 
caşi romantismul: Numai poporul, 
pe care un greco-român 1-a numit 
bobotul, numai poporul este garan
ţie că opiniile publice ale popoare
lor se vor echilibra din judecata tu
turor, din interesul pentru toţi al 
tuturora. Poporul nostru trebue dus 
cu iuţeală spre importanţa de com-
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ponentâ hotărâtoare în formarea opi-' 
niei publice legiferatoare; altfel, vai 
de no i ! 

Fireşte urma ca al XV-lea capi-
pitol să se ocupe cu opiniunea pu
blică. Ce este opinia publică? „Ex-
presiunea aceasta arată totalitatea 
părerilor profesate de cetăţeni reia- _ 
tiv la chestiuni care privesc socie
tatea, înţeleasă astfel, ea corespunde 
unei mulţimi de tot felul de noţiuni, 
credinţe, aspiraţii, prejudecăţi, foarte 
diferite unele de altele! Ea est* con-
fusă, incoherentâ, amorfă, variind 
dela zi la zi, din, săptămână în săp
tămână. Insă, în mijlocul acestei va
rietăţi şi confesiuni, fiecare chestiune, 
precizându-se, se supune unor trans-
formaţiuni, care o consolidează şi o 
clarifică până 'n ziua în care vor 
resări, în forma lor definitivă, anu
mite păreri sau un complex de pă 
reri, unindu-se unele tu altele, şi 
anume apărate de diferite grupe de 
cetăţeni. La puterea exercitată de 
aceste resultate de păreri, facem \ 
alusie când zicem că opinia publică 
aprobă sau respinge cutare doctrină, 
cutare proiecte, devenind -astfel o 
putere regulatoare şi guvernamen
tală". (I, 182). Puterea aceasta nici-
un om nu o contestă, nici o auto
ritate, nici un parlament. cAstfel, 
într'un anume înţeles, poporul guver
nează totdeauna, deoarece autoritatea: 
sa este recunoscută fără apel .ori de 
câte ori ea se manifestează" (I, Î83) 
— în alte ţări, fireşte, însă nu şi Ui 
noi, nişte blegi carpatici. . . . . ."" 

Mijlocul cel mai bun de a desco
peri şi judeca tendinţele care fră
mântă spiritele este „a ne mişca în 
mediurile sociale cele mai variate, 
apoi a observa în ce grad sunt afec
taţi indivizii de ştirile sau de argu
mentele ce le sosesc zi de zi. Con
versaţia este mijlocul cel mai bun/ 
de a afla adevărul" (I, J84). 

La crearea opiniei publice contri-
bue trei factori: 

1. Persoanele care se ocupă serios 
de afacerile publice; 

2. persoanele relativ pasive, care ' 
totuşi se interesează de acele afa
ceri: observatorii, cari nu sunt ze
loşi; y.( 

3. persoanele indiferente, care ce
tesc puţin şi cugetă puţin şi pri
mesc părerile mediului social in 
care trâesc. 

Toate categoriile acestea au ne
voie de-a fi observate. Pentruca o 
opinie publică să fie cuminte şi to-; 
lerantă, mai este, însă, nevoie de 
inteligenţa masselor, de interesul ce- > 
tăţeanului pentru afaceri pulice; şi 
de înţelegerea mai mult sau mai 
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puţin deplină ale mulţimilor, privi
toare la doctrinele politice funda
mentale. 

Chiar unde aceşti factori există, 
opinia publică nu-i totdeauna satis
făcătoare. De-aceea Bryce (I, J87) 
ţine să accentueze încă un moment 
de necesară convergenţă însemnând: 
„Adevăratul patriotism, în ceasuri de 
primejdie, ştie să înlăture discordia 
internă; el ajută a se înlătura anu
mite chestiuni arzătoare. Dar acest 
fel de -patriotism are nevoie să fie 
întărit şi desvoltat în fiecare ţară. 
Pentru aceasta este de nevoie ca 
cetăţenii să aibă - o înţelegere mai 
bună a caracterelor lor şi ale sco
purilor lor şi o iiee mai lămurită 
despre ce fiecare clasă sau grupare 
câştigă din prosperitatea celorlalte. 
Acest fel de educaţie civică lipseşte 
din cele mai multe naţiuni". 

Opiniunea publică ideală, la noi, 
este o formă de — viitor, pentru a 
cărei venire se lucrează mult, dar 
cu puţin spor. 

Două lucruri mai sunt de notat, 
în special, din Bryce (I, 189 şi J9J): 
i. Votul cetăţenesc nu are nici o 
valoare, dacă nu este /pregătit de 
opiniunea publică. 2. Şefii politici 
trebue să aibă curajul de-a apăra şi 
cauzele momentan nepopulare. De 
întâiul adevăr atârnă seriositatea 
vieţii politice; de al doilea şi serio
sitatea, şi frumuseţea. 

Aceste sunt capitolele de intro
ducere teoretică la descripţiunile 
reale care urmează şi care sunt tot 
atât de bogate 'n observări la faţa 
locului, tot atât de îndemnătoare la 
încredere în democfizţie, ca şi teoria. 

(Va urma) . 
G. Bogdan-Duică. 

0 0 0 0 ^ ) 6 0 0 0 

AFTALION: FONDAMENTS DU SOCIALISME, PARIS 
Această carte este o revizuire critică a 

fundamentelor socialismului. 
Punctul de sprijinire, sau mai bine zis, 

nucleul tezei marxiste, este teoria exploa
tăr i i . După această teorie, lucrătorul este 
privat, pe nedrept, de o parte din valo
rile pe care le produce. De aici decurge 
exploatarea. 

T e z a exploatării este susceptibilă de 
critică, de oarece nu e pe deplin înte
meiată . Ea ar fi justificată, numai atunci , 
când s'ar dovedi, că toate valorile şi 
veniturile naţionale, se datoresc muncii 
lucrătorilor. 

De ce să se admită, că producerea 
valorilor, se datoreşte, numa i munci i 
lucrătorilor? Oare , pământul , însuşi capi
talul şi natura nu colaborează şi ele în 
o largă măsură , la această producere ? De 
exemplu, în o întreprindere agricolă, 
rendementul total creşte în raport, nu 
atât , cu cantitatea muncii , care poate 
rămâne constantă, ci în raport cu supra
faţa pământurilor cultivate. 

Acest adaos de rendement , autorul este 
de părere, că se datcreşte pământu lu j^ îa r 
n u munci i . 

Deci valorile produse, pot avea şi o 
altă origine afară de muncă . Dar ceva 
ma i mul t 1 Aceste valori , nu sunt numai 
decât, produsul muncii prezentului ; ele 
pot fi considerate chiar ca o moştenire a 
trecutului, nu ca un generos al natur i i . 

Pr in urmare , aceste valori nefiind pro
dusul exclusiv al munci i lor, nu se mai 
poate susţine că lucrătorii sunt exploataţi . 

Pentru autorul cărţii, aceste valori sunt 
înainte de orice, realităţi economice legi
time. Iar nu efecte, ale raporturilor anor
male : dintre capital şi muncă, sau patron 
si lucrători. Capitalurile vor exista în
totdeauna. Chiar într 'un regim socialist, 
valorile capitaliste, nu vor putea fi des
fiinţate, cu toate că raporturile anormale, 
aminti te mai sus, nu vor mai exista. 
Ele vor continua să fiinţeze, însă în folo
sul colect ivi tăţ i i ; din moment ce ele 
vor exista şi în acest regim, ma i pot fi 
considerate astăzi în epoca capitalismului? 
Logic ar fi, ca să fie astfel privite, 

. Pr ima concluzie, la care ajunge autorul , 
este că t teoria exploatării n u oferă o 

bază solidă revendicărilor socialiste. 
Din cele spuse până acum, s'ar părea, 

că dânsul este un apărător al capitalis
mului . De fapt, însă este relevată, şi 
nedreptatea care se face lucrătorilor. Valo-
riile productive, fiind înainte de toate o 
moştenire a trecutului şi un dar al natur i i , 
ele trebuesc să aparţ ină în mod necesar 
şi egal întregei colectivităţi. 

Muncitorimea care este un element, con-
stituiv al acestei colectivităţi, este exclusă 
dela beneficiul acestor bunur i , este spoli
ată de acest drept şi de partea care i se 
cuvine, sau cu alte cuvinte, i se face o 
mare nedreptate. 

SMuncitorimea este spoliată, tar nu ex
ploatată, accentuiază autorul. Teor ia spo-
liaţiunii oferă socialismului, un fundament 
mai solid şi mai accesibil, decât teza 
marxistă. Problema, pe care o studiază, 
acum autorul cu toată seriozitatea şi im
parţialitatea cuvenită, este problema 
mijloacelor, prin care se poate desfiinţa, 
această inegalitate ţf nedreptate. P r ima 
soluţie pe care o examinează, este aceea, 
pe care o propun chiar socialiştii t solu-
ţ iunea socializării. 

Această soluţiune, autorul o respinge 
pentrucă tos este practică. Colectivizarea 
mijloacelor de producţie, ar atrage după 
s i n e : micşorarea producţiunii şi o epui-
sare a acelui patrimoniu, transmis nouă, 
de generaţiile, care ne-au precedat, şi pe 
care noi , la rândul nostru, trebue să-1 
transmitem mărit , celor care ne vor u r m a . 

In sprijinul păreriii sale, autorul amin
teşte dezastrul economic al Rusiei , după 
revoluţia din J9J7 caracterizat prin o 
scădere enormă a producţiunii şi o con
sumare a rezervelor vechiului regim, fără 
putinţa înlocuiţii lor. 

Acestea fiind efectele regimului soci
alist, urmează că regimul capitalist in
dividualist este preferabil, căci el, garan- , 
tează product'vitatea si fericirea generaţiilor 
viitoare. SKpmai statul, conchide autorul, 
prin reforme, înţelepte şi generoase, poate 
nimici, acea inegalitate pomenită mai sus, 
poate realiza maximul de justiţie pentru 
toţi membri i colectivităţii, fără însă să 
primejduiască productivitatea. 

Acestea sunt în o expunere succintă, 

ideele generale pe care le cuprinde cartea 
Dnului Aftalion. 

Domnia sa, deşi în cele din u rmă se 
declară partizan al regimului capitalist, 
nu poate fi învinuit de ostilitate sau lipsă 
de obiectivitate. Pr in teoria spoliaţiunii, 
Domnia sa recunoaşte, injustiţia care se 
face lucrătorilor. Şi tocmai, în această 
recunoaştere şi cercetare a mijloacelor 
celor mai sigure pentru a o înlătura, stă 
obiectivitatea sa. 

„Fondements de social isme" nefiind o 
carte tendinţioasă, meri tă să fie citită, 
pentru interesul care îl trezesc în noi 
problemele, pe care autorul le cercetează 
şi le caută soluţia. In această cercetare, 
el însă nu se conduce după o metodă 
clară şi binestabilită. Metoda t a nu este 
riguros ştiinţifică. Ea este ma i mul t 
subiectivă şi impresionistă. Din această 
pricină, cartea prezintă contradicţiuni 
evidente, care slăbesc din puterea ei de 
convingere avem impresia că raţ iona
mentele se învârtesc într 'un c«rc viţ ios. 
Voi cita câteva. Dnul Aftalion, după ce 
face u n rechizitoriu aspru capitalismului, 
întrucât spoliază pe lucrători, se declară 
adversar al soluţiunii colectiviste, n u al 
socialismului, pentrucă capital ismul asi
gură o producţiune intensă. 

Dar din momentu l , ce eşti de părere, 
c ă : regimul capitalist nu se poate justi
fica, din punctul de vedere moral şi al 
justiţiei, cum poţi să mai conchizi, că el 
este bun din punct de vedere economic ? 

După această argumentare , urmează că 
regimul capitalist, este în acelaş t imp şi 
bun şi rău ; este bun din punct de ve 
dere economic, şi este rău din punct de 
vedere moral şi juridic. 

După părerea noastră argumentul pro
ductivităţi adus in favoarea capitalismu
lui, nu are nici o valoare, din momentul 
ce acest regim este în contradicţie cu 
morala şi dreptul. 

Părerile autorului ar fi fost mai con
vingătoare, dacă problema ar fi fost pri
vită numai din punct de vedere econo
mic. Autorul respinege soluţia colectivistă, 
.nu pentrucă ar fi revoluţionară, ci pentru
că ea ar nimici capitalismul. Dar soluţia 
pe care o propune Dsa, reformismul, nu 
nimiceşte acest capi ta l ism? Domnia sa, 
propune o reformă a dreptului de moş
tenire, O astfel de reformă, n u însem
nează, însă a nimici tocmai acel 
capital, pe care Dsa îl susţine în numele 
generaţiilor vii toare, şi în acelaş t imp o 
mică revoluţ iune? O altă reformă, pe 
care Domnia sa nu o citează, reforma 
asigurărilor sociale, nu poate provoca ea 
scăderea producţiunii şi răpirea între
prinderilor ? 

Sunt grevi de- conceput, reformele prin 
care, statul, va putea să desfinţeze inega
litatea amint i tă ma i sus, fără să compro
mită producţiunea şi fără să provoace ne 
mul ţumir i . 

încheiem acest articol, amint ind faptul, 
că argumentul cel mai serios invocat în 
contra socialismului, micşorarea produc
ţiei, se bazează mai mul t pe judecăţi a 
priori, pe presupuneri sugerate de regi
mul economic actual , decât pe fap te ; cu 
alte cuvinte, afară de cazul Rusiei , au
torul numa i aduce nici o altă dovadă. Cu 
toate că, părerile DIui Aftalion sunt sus
ceptibile de critică, cartea are marele 
merit de a pasionea pe cetitor pentru 
problemele puse, de a-1 face să gândească 
şi să întrevadă cât de complexe şi de 
dificile sunt problemele sociale, atât în 
analisa cât şi în soluţionarea lor. 

Const. Georglade 
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UNITATEA NAŢIONALĂ 
O SĂRBĂTOARE UITATĂ ? 

Abia cu şase ani înainte de asta 
câmpia întinsă de lângă Alba-Iulia 
strângea la un loc Români din toate 
părţile Ardealului, ţărani rămaşi la 
portul şi la ocupaţia străbună şi ţă
rani îmbrăcaţi în alte straie, cu alte 
ocupaţii, însă slujitori ai aceluiaş 
unitar popor, veniţi acolo să dea o 
nouă întorsătură vremii, ce se îm
potrivise înainte tuturor aspiraţiilor 
lor. Unit în cuget şi'n simţire, un 
popor ajuns la o matură desvoltare 
organică îşi hotăra cu deplină con
ştiinţă viitorul, în care credea cu o 
tărie de credinţă religioasă. Se ru
pea acolo cu un trecut de zăgaz în 
calea desvoltării naturale a unui po
por, care se sbătea în lanţurile atâ
tor oprelişti, ce tindeau sâ-i răpească 
însăş forţa de viaţă, şi, mai mult, se 
ţesea cu elan pânza de mătasă 
scumpă a unui viitor ce se întreză
rea plin de făgâdueli pentru ferici
rea unei naţiuni, care se dovedise 
vrednică de această fericire şi care 
promitea să-şi întrebuinţeze puterile 
sufletului la opera de cultură ge
neral omenească. 

Abia au trecut şase ani de atunci 
şi par'că am început să ne uităm 
de tot ce s'a petrecut în cele câteva 
clipe bogate în fapte istorice hotă
râtoare pentru viaţa unui popor. 
Anii de după unire nu s'au ari tat 
destul de destoinici să închege re
ţeaua unităţii naţionale ce se ţesea 
tn anul J9J8 din Basarabia, Buco
vina şi Ardeal. Viaţa Statului Ro
mân unitar aducea lupte între fraţi 
şi nemulţumiri, cari mistuiau;- ao-
reola frumoaselor zile de unire, al 
căror nimb trebuia păstrat nepătat 
de o gospodărie curată şi cinstită şi 
.prevăzătoare a Statului. 

Câţiva ani, la început, zilei de J 
î)ecemvrie i s'a păstrat caracterul 
de sărbătoare care i se cuvenea. 
Era o zi de cuget neprihănit asupra 
evenimentului ce-1 simboliza şi un 
prilej de împrospătare a forţelor su
fleteşti necesare pentru lupta cu 
greutăţile inerente, în parte, unui 
început de viaţă nouă politică. Săr
bătoarea s'a şters însă cu o trăsă
tură de condei. Această hrană su
fletească nu s'a mai lăsat nici cel 
puţin: Ardelenilor, cari mai aveau 
încă lipsă de ea. 

In anul acesta, al şaselea abia, 
după unire, "ce s'a făcut în acest 
oraş, care-i centrul vieţii politice şi 
culturale a Ardealului, care era odi
nioară culcuşul celor ce lucrau la 

nimicirea unui popor la el acasă şi 
care mai adăposteşte şi astăzi pe 
urmaşii legitimi ai acestor atenta
tori la viaţa unui popor? 

La bisericile româneşti s'a slujit 
un tedeum, dar la biserica confesi
unii dominante, afară de câţiva re
prezentanţi ai Universităţii: rector, 
profesori şi studenţi, au participat 
abia 2 cetăţeni oarecari. Nici una 
din persoanele sus puse, nici o au
toritate dintre acelea cu titluri înalte, 
drepturi multe şi datorii puţine, şi 
prea puţini dintre ceilalţi cetăţeni 
români. Dacă te-deum-ul se face 
numai de formă > mai bine să se 
şteargă şi acesta, căci pierderea este 
aceeaş. De ce să predice episcopul 
păreţilor ? 

In oraş nimic nu te făcea să gân
deşti că ziua aceasta este simbolul 
unui început de viaţă nouă pentru 
Ardeal. Steagurile treicolore, cari, la 
noi mai puţin, în Basarabia mai 
mult, se scot de câteori un minuscul 
personagiu politic dela centru co
boară într'un oraş oarecare, scăzân-
du-le astfel prestigiul, deastădatâ nu 
s'a simţit necesar să se scoată. Un 
singur steag în centru, deasupra 
unei librării româneşti, înălţat pro
babil din propriul îndemn al pro
prietarului casei, părea un vrăbioi 
alb sau, mai rău, un motiv de spi
rite şi ironii răutăcioase pentru aceia 
cari niciodată nu-1 văd eu ochi buni. 

Aşa a trecut ziua în oraş. Doar 
şezătoarea scriitorilor români, cu o 
zi înainte, a prilejuit amintirea eve
nimentului, ca o introducere la pro
gramul, care s'a desfăşurat apoi in
dependent. 

La Universitate, care n'a şters 
sărbătoarea cu totul din calendarul 
ei, deoarece cursurile au fost sus
pendate, studenţii ne-am adunat 
după te deum, din propriu îndemn, 
căci autorităţile noastre se pare că 
au uitat să ne cheme, în Aulă, pen
tru a serba aşa cum se cuvine ziua 
istorică. Ne-am adunat acolo pentru 
a ne aduce aminte de cei cari prin 
fapta lor eroică de luptători cu 
spada sau cu condeiul, cu forţa ar
melor sau cu puterea cuvântului, 
au pregătit în decursul veacurilor 
zilele măreţe pe cari le trăim noi as
tăzi; de cei cari în vremuri mai 
apropriate de noi, din acelaş instinct 
de conservare şi din aceeaş credinţă 
în biruinţa finală şi-au jertfit toate 
puterile lor pentru realizarea unirii, 
pe care înaintaşii o pregătiseră cu a-

ceeaş neprecupeţită jertfă; de toţi 
aceia, cari punându-şi în joc viaţa 
lor au făurit Ţara Românească în 
forma ei de astăzi, lâsându-ne o 
moştenire pe care va trebui s'o 
ştim păstra intreagă şi s'o facem în
floritoare. Ne-am adunat în Aulă 
pentru a ne mărturisi dorinţa cu
rată de mai bine şi voinţa nestră
mutată dea ne închina toată viaţa 
noastră idealului naţional, pentru a 
fi un popor puternic cu o cultură 
puternică, dominantă aici în orien
tul Europei. 

Căci, noi vrem ca ţara aceasta 
plămădită în sânge şi lacrimi ne
vinovate să fie înfloritoare, pentruca 
astfel sângele şi lacrimile strămoşilor 
noştri să fie răsplătite prin fericirea 
descendenţilor lor; noi vrem* ca po
porul român, oţelit în lupte şi su-, 
ferinţe de veacuri, să fie întărit 
în toate drepturile pe cari i te dă 
numărul său şi dreptul său istoric 
de suveranitate asupra pământului 
ce-1 locueşte de la începurile vieţii 
sale; noî vrem ca poporul nostru 
să fie singur stăpânitor al acestei 
ţărî în care acuma străini lacomi 
după bogăţiile ei se desfată prea 
mult, din slăbiciunea celor puşi spre 
păzirea intereselor acestui popor, şi 
ameninţă însăş existenţă etnică a 
neamului nostru. Noi vrem la da
torie pe cei chemaţi şi încredinţaţi 
cu soarta unui neam, de care vor 
trebui să dea seama, îi vrem sluji
tori credincioşi şi desinteresaţi ai 
neamului, nu oameni de afaceri în
chinaţi interesului personal/ nici 
trădători de neam din laşitate sau 
venalitate. Noi vrem strâjeri nea
dormiţi la focul sacru ce li s'a in-: 
credinţat în pază, pentruca la rân
dul lor, să-1 poată trece altei gene
raţii mai vin şi mai puternic decât 
l-au primit. 

Noi vrem încetarea luptelor ne
vrednice dintre fraţi, pentruca să 
putem serba mereu, cu conştiinţa îm
păcată că ne-am făcut datoria, amin
tirea măreţelor zile de unitate na
ţională între cari ziua de i Decem
vrie i9W a însemnat o încununare 
a unei opere încheiate cu unanimi
tatea de conştiinţă a unui întreg 
popor. Şi, în interesul acestei unităţi, 
vrem să i se dea zilei de i Decem
vrie toată importanţa ce i se cuvine 
— mai ales de Românii de dincoace 

/ stud. în Litere. ' J 
N . B. Din ziare reiese că în ce

lelalte oraşe ale Ardealului s'a ser
bat cu mai multă vrednicie ziua de 
i Decemvrie. O . B . 
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DISCUŢII LITERARE 
D. AN O H EL 

Poezii. (In grădină. — Fantazii.— Inedite. — Traduceri) Bucureşti. Ed. „Car
tea românească". Preţul: Lei 28. 

(Fragmentar: după o lecţie). 
II. 

Forma căutată presupune o preala
bilă sau (mai ales) concomitentă chib-
zuire a creatorului: Preferinţele sale 
cărei vorbe să i le dea? Chibzuirea 
răceşte. Urmărind, alegând mereu 
forma, Anghel şi-a redus căldura va
lorilor de conţinut. Sau, din contră, 
puţinătatea acestuia i-a dat răgaz să 
caute forme „artistice"?, pretinse ar
tistice ? Gine să ştie ! — 

Versul lui larg — ajunge până 
Ia 18 silabe — se apropie de proză 
prin forma lui chiar. El cere să fie 
umplut, cere mult. Şi Anghel umple 
uneori chiar — prozaic, cu cuvânt 
prozaic. De exemplu despre sculp
torul-antic : 

Iar el cioplea cu râvnă, visând că 
[poate-odată 

Atât o să rămâie dintr'înşii după moarte. 
Şi 'ntr'adevăr că veacuri s'au scurs etc. 

Sunt alte flori de sigur mai mândre şi 
[bogate — 

Era ceva din tine în floarea asta dragă, 
Era ceva de sigui, căci altfel n'aş pri-

[cepe — 

Avea ceva de sigur din fata ta curată — 
Cei trei „de sigur"—i sunt citaţi 

dintr'o singură poezie (Moartea nar-
cisului). 

Culorile ca un incendiu, în clipa ulti-
[mului ceas 

S'aprind, căci ceasul cel din urmă ori-
[cum e-o apoteoză 

Altă dată prozaicul reiese din re-
sonamente desvoltate: 

SI avă aceluia ce-.iruncă din cer lumini 
[de curcubeie. 

Slavă, clei trist' ar fi fost viata etc. 

La adăpostul lor noi singuri, ca 'n vre- ' 
[mea nopţilor albastre 

Venisem duji unu! spre altul de un 
[prisos bogat de viată 

Dar gura mea de foc în umbră a 'ntâm-
[pinat gură de ghiată, 

Şi ale noastre vorbe par'că nu mai erau 
[vorbe e noastre. 

Flori, pretutindeni flori — 
Un fir de românită râde — 
Câci toate au un graiu pe lumi! şi flo

tile îl au şi ele 
A treia oară prozaicul reiese din 

banalităţi, pe care „de sigur" — nu 
le-a deprins la cetirea despre albine 
din — poeţi buni. De pildă: este vorba 
despre trântorii ce se înşiră după 
albina-regînă: 

Treptat se farmă ceata lor rărită, 
S'abat din drum cei fără de puteri 
Şi'n prăvălirea repedei căderi 
Cu jind revăd scânteia urmărită 
De unul singur din alaiu 'ntreg. 

Acela unul are pe regină ; 
Dar după clipa asta de amor 
Ea se coboară domolită — 

„Acela unul are pe regină" a fost 
un vers atât de nesimţit, încât orice 
poet de mahala {-ar fi putut scrie, 
dar nu Anghel. 

Formalismul lui Anghel s'a întâm
pinat, aşadar, cu alte lipsuri ale per
sonalităţii sale, care nu avea acea 
putere de inspiraţie ce trece totdeauna 
pe deasupra banalului, pe deasupra 
logicului de manual sau de firesc 
raţionament simplu; şi asfel, aliat cu 
ele, uşor îi fu să aşeze < pritori fere
cate în drumul spre culmi de Par-
nas. — 

Până la secţia „poeziilor nepubli
cate în volum" avem, în această e-
ditie, 50 de poezii. Măsurându-le 
numai cu gustul meu. ele s'ar aprecia 
aşa : Mai aproape de poezia bună 
stau Ex voto; apoi Dragoste, R r-
mec de noapte. In Luxemburg, Umbre, 
Nocturnă, Scrisoare, Călătorii: —apoi 
Măgh rănii, Melancolie, Cum cântă 
marea; — şi poate încă vreo două-
trei poezii. Celelalte au trecut între 
morţi, depe acum. Şi cine ştie dacă 
vor mai trăi mult şi acele ce încă 
satisfac o critică blândă ? ! 

In colecţia In grădină Anghel a 
încercat o noutate: poezia florilor. 
Noul, neobicinuitul încordează. Senza
ţionalul se elimina, însă, dela sine; 
remase intimul, gentilul, delicatul flo
rilor; remase acum;, apoi, mai târziu ; 
veni şi reveni; şi, cu repetirea. veni 
şi monotonul, Monotonul răceşte. In-
zadar uneori câte-o flacără de fan-
tazie ori câte un accent mai cald în
cearcă să dea viată, totalul rămâne 
rece; în cazul cel mai bun rămâne 
domol; iar când enumerarea, (ca, de 
pildă. în Florile, str. 4 şi 5) împiedecă 
contopirea elementelor într'o totalitate 
strânsă, de efect îndreptat unitar spre 
o ţintă, atunci şi domolul se retrage 

.şi face loc banalului. Recitesc Florile 
şi nu înţeleg cum poetul a putut vorbi, 
totuşi, de o „fantazie uriaşă", când 
din uriaş, în strofele sale, nimic nu 
se vede. Seacă şi chinuită eieşi din 
condeiu Floarea-soarelui; compoziţie 
artificală au acele Crizanteme cu aşa 
de greu încopiata strofă 2 ; Cântecul 
greerului este forţat chiar spre absurd. 
Şi toate, într'un înveliş de limbă a-
leasă, ce rar greşeşte.*) 

Dela închingarea în formalizm a 
gradinei până la libertatea Fanteziilor 
ar fi să fie departe. Unde Anghel era 
liber de noua ambiţie de-a construi 

*) Din neîngrijirile limbei mai notez : Dar cine 
nu-şi încearcă oare-odată în viata iui norocul ? (Nu 
Iui, ci sa l) — Cântărilor vietei, azi preţuesc tăcerea 
morţii — este o îndrăzneală stilistică ce nu ia cu 
sine înţelesul lui prefer (ca e nu-i poetic. însă I) 0-
felîei în loc de Of^Iiei; Arianii în loc de Ariadnii, 
admite din cauza rimei 

„marmoreene" metre; în proza sa, un 
curs sentimental mai amplu te iea 
adeseori cu sine; deşi proza artistică 
pretinde, şi ea, o izolare a subiectu
lui, o împingere încolo a tot ce îm
preună prea strâns, din prea multe 
părţi, Cu viata", totuşi ea, proza, pri
meşte mai mult conţinut empiric, ne
împiedecată lărgeşte fraza, ca să rejie 
şi re'ine mai cu înlesnire caracterul 
fenomenelor zugrăvite şi Iasă mai 
mult loc de joc scriitorului. Aşa în 
Fantome, de exemplu. Mie chiar mi 
se pare că Anghel nu a nteles că în 
el vietuia un prozaist mai puternic 
decât poetul şi că de-aceea, neculti-
vându-o, nu a dat nici în proză ce ar 
fi putut să dea, gratie libertăţii de ex
presie ce proza i-o asigură. Libertatea 
aceasta nu a triumfat nici în Fantazii. 

In Ex voto Anghel are un vers: 
Un cfopof e un suflet de poet . . . 
Nici rochia-tf foşnind să nu-1 atingă, 
Să nu se redeştepte un regret . . . 

Cine voeşte să înţeleagă ce subiec
tivă şi adânc simţită — era, la el, 
comparaţia sufletului cu un clopot, 
să deschiză proza citată, Fantome, 
şi să cetească paginele 193—197**): 
Clopotele şi apoi să se întoarcă la 
Geasarile din Fantazii, care au oare
care adecuare de metru şi sunt evo
catoare. Aşa străbat realităţile simţite; 
aşa străbătură şi în Călătorii, şi în 
Scisoare. 

, Dar oricât Fantomele ne-ar explica 
de unde vine predilecţia sa pentru 
fantastic ; şi oricât de dispuşi am fi 
să-i facem acestuia loc în artă, nouă 
cerându-ne să nu-1 tâlcuim cu mij
loacele ra'Junei, lui cerându-i să fie 
capabil a ne sugera sentimente, a ne 
tremura î inimă plăcerea estetică, 
totuşi — până la Visul sepiei eu nu 
pot merge. 0 sepie chemând pe Se-
miramida (!) să locuească în palate 'n 
mare etc. etc, pentruca şi ea să aibă 
prilej de-a-i „însemna splendoarea c'o 
dungă de cerneală"! Spiritualul s'a 
întins aici şi a resturnat esteticul, ca 
şi în Fantazie, ca şi în Metamorfoză, 
poate şi în Paharul fermecat, care-i 
interesant, remânând rece ca şi cele-, 
lalte 

Inhe cei doi poli indicaţi se aşază 
celelalte fantazii, în dreapta şi în 
stânga, în scară de afinităţi. 

III. 
Proporţia de bine_şi rău, adecă nu 

de rău, ci de slab, este cam aceeaşi 
în secţia Poezii nepublicate încă în 
volum, între care: Răsbunarea bujo-
r i/or are originalitate, iar Himera este, 
fără îndoeală, o perlă de fantasie cu 
fond filosofic-etic. 

Colaborările lui Anghel sunt intere
sante. 

Toată proza din Fantome este în
chinată Iaşilor, cetăţii în agonie; 
Anghel, împreună cu St. 0 . Iosif, îi 
cântă aici oraşului său de naştere un 
imn de reînviere închinare laşului, 

" ) Si P. 144. 
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asupra căruia atrag în deosebi aten
ţiunea : imnul este aşezat estetic, dar 
şi pe temelii etice, ca şi Inain'e, 
colaborat tot cu St. 0 . Iosif. 

Golaboratorul Leon Ferarii 1-a dus 
pe Anghel spre aberatiuni (Haluci
naţii); spre personificări (Vezuviut), 
care au remas o fantasie rece, pe-a-
locurea spirituală ; sau spre monologul 
Qro/ogiul-ului, care este atât de isteţ, 
încât ştie că — infinitul este rotund. 
Nu, on. d. L. F., nu-i rotund, este 
— pestriţ! 

De bun sfârşit, traduceri: Motive 
greceş'i, italiene, spanioleşti: Celebra 
baladă Agnes a lui Aranyi, după care 
urmează şi mai celebra baladă scan
dinavă Oluf, excelent tradusă D-l I. 
Minulescu a dat ajutor la o traducere 
din H. de Regnier (Oraşul francez). 

IV. 
Am descris un volum, nu o — per

sonalitate. Dac' ar fi s'o descriu însă 
în întregime, ar trebui să o refac din 
toată opera sa. Dar, pentru şricine, 
ea nu-i greu de refăcut, mai ales că 
autorul însuşi a dat indicatiuni de 
autobiografie şi de autoanaliză psi
hologică, care se găsesc uşor în lu
crările sale, Dar şi din toate aceste nu 
ya reeşi, mai mult decât se poate 
bănui din critica de ată. 

Anghel a fost o distracţie a gene
raţiei sale ; talent de-a doua mână: 
cu inegalităţi de creaţie şi diversităţi 
de propîe apreciere; poet prea puţin 
în contact cu mersul vulturesc al 
lumei, cu ideile mari ale ei, ale ei 
din trecut şi din prezent; spirit prin 
felul său despărţit de tot ce-i mare. 
sublim în om, în fire, el era osândit 
să rămâie departe de ceice calcă în 
fruntea omenimei; el numai a mers 
cu ea, perdut în tumult; în mici col
turi ale existentei sale a găsit câteva 
motive de contemplaţie estetică; le-a 
fixat în vers, de câteva ori foarto 
frumos; şi apoi s'a dus fără să lase 
nici un gol, deoarece golul lăsat a 
fost imediat umplut de succesori cari, 
cu puţine opintiri, s'au ridicat uşor 
până la înălţime lui.*) 

Totuşi, ca unui respânditor pasionat 
al graiului românesc precumpănitor 
bine scris, doresc volumului de i oe-
.zii, al editurii „Cârtii româneşti", ce
titorii ce-i merită. 

G. Bogdan-Duică 
Postscript. Pentru dovedirea că An

ghel nici de proză nu s'a ocupat se
rios, citez (fără discuţie) numai din 
Fantome, vorbe şi fraze. Vorbe: fan
toşe (p. 21), uifraliu (p. 50, 97), etero-
clit (58), care se pot traduce şi în ro-

*) Rândurile din Taica tn Fantome 'p. 203): -N'a-
veai tu o casă minunată, moşlenită can părinţi, ca 
un pridvor frumos şi alb, ce da spre o grădină unde 
flori bogate râdeau în.straturi şi unde un şipot plângea 
necontenit, aducându-şi aminte de copilăria sa'\ des-
coper colţişorul de lume, din -care s'a ivit poezia cea 
mai bună a lui Anghel. Despre aceeaşi grădină, ca 
motiv de experienţă sentimentală, vezi şi i> 229: 
.Imensul mister ce învălue lumea plantelor, câte nu 
ne-au spus nouă I Toată poezia aceia semăna' ă aşa 
de darnic, toată simfonia vioie de remitonuri. unde . 
nimic nu răneşte ochiul, toată lumea de vis care în
dulceşte decorurile, cât de mult nu ne-au desfătaţi. 

mâneştel Forme: Plurarul spezi (168), 
sună rău. Locuţiuni: a face o întâl
nire în viată (168), sună străin. Fraze: 
Nu te-am ales pentru calităţile tale 
deosebite, căci acestea nu puteam 
să-mi dau seamă dacă tu le aveai 
(33). . . . iar frica aceea obscură, care 
de sigur că dormise în noi dela înce
putul vremilor. (34).., căci am văzut, 

precum tatăl tău aşezase lucruşoarele 
în odaea moartei, dela pantofiorii de 
lângă pat până la cupa de cristal ce 
primea inelele în fiecare seară, că şi 
tu aveai acelaş cult (35)... acuzdndu-se 
an cu an ca un personaj indispen
sabil să cânte liniştea ea însăşi (35). 
etc. etc. etc. 

G. B.D. 

DESPRE „ALEXANDRIE" 
— Răspuns unor critici.*) — 

Cercetările mele asupra romanului 
popular al lui Alexandru cel Mare 
au avut norocul să deştepte în lumea 
istoricilor literari un in'eres mai mare 
de cât mă aşteptam. 

Despre Alexandria m'am ocupat în 
două cercetări: una apărută în 1910, 
alta publicată în 1922. Necesitatea 
cercetării din 1922 a fost dictată de 
împrejurarea că studiile de istorie li
terară, apărute după prima mea lu
crare, nu admiteau două din conclu-
siunile acesteia şi anume: 1-a privi
toare la înrudirea variantelor româ
neşti ale Alexandriei şi la derivarea 
lor dintr'un singur prototip, tradus din 
sârbeşte; a 2-a privitoare la localiza
rea traducerii în Ardeal. Reluând, în 
1922, aceste două probleme, am ex
tins cercetările mele şi asupra celui 
mai vechiu ms. al Alexandriei, fiindcă 
analiza amănunţită a "acestuia putea 
să aducă mai multă lumină asupra 
localizării' traducerii româneşti a ce
lebrului roman popular. 

Rezultatele acestei ultime cercetări 
au fost apreciate în chip deosebit în 
diferite reviste. 

Unele recenzii au ridicat câteva ob-
iectiuni şi au pus în discuţie chestiuni 
cari mă obligă să răspund şi trebuesc 
desbătute pentru orientarea cetitorilor. 

Recenzia d-lui I. Minea publicată 
în Viatfa Komdneascd, April 1923, p. 
139, care cuprinde câteva amănunte 
interesante asupra împrejurărilor isto
rice în care* a putut fi adus la noi 
prototipul sârbesc al Alexandriei, pre
cum şi asupra culturii slavone din 
Ţara Haţegului, accentuiază în în-
cheere „.. .exactitatea şi bogăţia in-
foimatiei, siguranţa metodei. . ." Des
pre metodă însă (din cap. I) d-l Mărio 
Roques spusese în România (XLVIII 
p. 630) înţr'o sumară, dar exactă 
dare de seamă: „II le prouve (que 
la trâduction roumaine est faite d'a-
pres la trâduction serbe du roman 
grec) aujourd'hui par une methode que 
j'ai appliquee, ii y a deja longtemps â 
la determination de l'origine de la plus 
ancienne trâduction roumaine de l'An-
cien Testament, la Palia d'Orăştie de 
1580 (Melanges E. Picot II, p. 519) 
et que je crois succeptible de donner 
de bons resultats dans Ies cas, fre-
quents pour la litterature roumaine, 

*) Cu faimoasa Alexandrie, pe core toţi am cetit-o, 
la noi serios s'a ocupat d. N. Cartojan, căruia bucu
roşi îi facem loc, penlru a adoage câteva lămuriri noi. 
(.Nota redacţiei) 

ou l'on peut hesiter entre desoriginâUK 
de langue diverse . : .* 

Inspirându-se din aceste rânduri, 
d-l Carlo Tagliavini (în L'Europa 0-
rientale, III, p. 844), într'o conş
tiincioasă dare de seamă adaogă: 
,„H C. torna ora sulla teşi con queste 
„nuove contribuzioni" e per mezzo 
del confronto dei nomi propri (sistema 
giâ usato per dimonstrare come la 
Palia di Orăştie fosse una versione 
dall ungherese, da M. Roques -in 
„Melanges Picot II 519 e segg.)" 

Spre a evită o interpretare unilate
rală a celor de mai sus, mă simt 
obligat a da următoarele lămuriri. In 
primul meu studiu asupra Alexan
driei, apărut în 1910, deci cu 3 ' ani 
înainte de a apare în „Melange$ 
Emile Picot, II, 1913", studiul d-lui 
Mărio Roques asupra Paliei de la 
Orăştie, eu mă servisem de metoda 
de demonstrare prin nume proprii, la 
pag. 42—44, spre a dovedi că Ale
xandria din Codex Neagoeanus este 
tradusă după un original slav. De 
altfel metoda mai fusese întrebuinţate 
în istoria literară; nu am intenţia să-i 
revindic paternitatea. In lucrarea din 
1922 am dat o desvoltare mai mare 
acestei metode, fiindcă materialul se 
înfăţişa astfel, încât înlăturarea ipo-
iezei, că în limba română s'ar găsi o 
redactiune a Alexandriei tradusă din 
greceşte, nu se putea face mai clar, 
de cât prin punerea în paralelă a nu
melor proprii din toate mssele româ
neşti — ce ne stau la îndemână — cu 
corespunzătoarele lor din redactiunile 
bizantine, greceşti şi sârbeşti. 

In siudiul meu din 1922 am căutat, 
cum de altfel era firesc, să tfn seamă 
de toate obiectiunile făcute asupra 
primei lucrări şi să pun la punct 
toate chestiunile controversate. Numai 
recenzia d-lui V. Bogrea, apărută în 
Daco-Romania 1921 a venit prea târ
ziu ca s'o pot utiliza, fiindcă lucrarea 
fusese prezintată. încă din 1920, după 
cum spuneam pe versp celui de al 
doilea titlu, ca teză de doctorat la 
Facultatea de litere şi filozofie, deci 
cu un an înainte de a apare, în 
Daco-Romania recenzia d-lui B. De 
altă parte, publicarea tezei s'a în
ceput în Septembrie 1921, şi primele 
două coaie erau gata la sfârşitul lunii 
Octombrie, când vreo câteva exem
plare broşate au şi fost depuse pentru 
comisiunea instituită pentru examenul-
de docenţă, care s'a ţinut tn Noemvrie 
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1921. Abia după aceasta, a apărut 
Daco-Romania cu recenzia d-lui B.,, 
care nu mi-a fost deci accesibilă de
cât pentru ultimul capitol, unde de 
fapt o şi citez la pag. 74 nota 3. In 
aceste împrejurări se va recunoaşte 
că d-1 B. are dreptate, când zice : 
multe din îndreptările şi întregirile 
propuse. de noi acolo le observase, de 
sigur anterior autorul însuşi — doar 
trecuse 10 ani de Ia prima lucrare; — 
nu are însă dreptate când necunos-
când împrejurările' expuse mai sus" 
adaogă: „aşa încât citarea, recensiei 
nu mai avea raţiune". 

T«t atât de putină dreptate are d-1 
Bogrea, când spune textual: „Legătura 
acestui personaj (Atlamos din cronica 
lui loan de Kukiilo) cu Atlamiş din 
Alexandrie (Cartojan p. 9. n. 1) nu 
ştim să fi fost făcută înainte de no
tiţa noastră din Revista Istorică VI p. 
183." 

Aş dori bucuros să pot ceda aci 
d-lui Bogrea prioritatea, — cu atât 
mai mult cu cât această apropiere 
Atlamiş-Atlamos ocupă în economia 
lucrării mele un loc cu totul neîn
semnat, o notiJă măruntă de 6 rânduri, 
în josul paginei; dar se opune la a-
ceasta cronologia faptelor. Notiţa d-lui 
Bogrea a apărut în Iunie 1920, teza 
mea de doctorat fusese prezintată 
comisiunii examinatoare în Maiu 1920, 
deci cu o lună înainte; şi în teza de 
doctorat se află notiJa respectivă, 
(căci tocmai întemeiat pe ea şi por
nind dela ea prima chestiune pe care 
regretatul D. Onciul mi-a propus-o la 
examenul oral a fost să lămuresc: 
dacă textul Alexandriei noastre — 
tradus în Ardeal — a împrumutat pe 
Atlamiş din cronica ungurească a lui 
loan de Kukiilo sau, invers, croni
carul a împrumutat din Alexandrie 
numele căpeteniei Tătarilor). 

Odată înlăturate aceste aserţiuni 
nedrepte, să trecem acum la chestiu
nile cari privesc fondul însuş al 
lucrării. 

Obiectiunea cea- mai gravă din câte 
mi s'au adus este acea susţinută de 
către d-I V. Bogrea în Daco-Romania 
III p. 878 şi de d-I N. B. în Byzan-
tinische Zeitschrift 1S24 că lucrarea 
mea este o a doua ediţie a lucrării 
din 1^0; 

„Avern acum noua ediţie a mono
grafiei d-lui G. „Daco-Rom, sau „Die 
zweite Auflage . "?""."* 
Este drept că d-1 Bogrea recunoaşte 

într'un loc: „ediţia e, însă, de fapt, 
o carte nouă"; dar curând după 
aceasta d-sa revine şi închee: „este 
totuşi o scădere, pe care o regretăm, 
fată deed.I-a: capitolul (V) despre 
reflexele cărturăreşti şi populare ale 
Alexandriei, a fost lăsat afară, în loc 
să fi fost prelucrat şi sporit, ^um ne 
aşteptam". 

Dacă d-nii B. şi N. B. ar fi com
parat cu mai multă grijă ambele lu
crări, ar fi văzut că, deşi asemănarea 
dejitluri i-a putut induce în eroare, 

totuş între ambele lucrări sunt deose
biri aşa de fundamentale, încât cerce
tarea din 1922 nu poate fi socotită 
ca o a 2-a ediţie a celei din 1910. 
Punctul de vedere din care plec în 
cele două studii este cu totul deosebit: 
în primul urmăresc soarta romanului 
popular în tot cuprinsul. literaturii 
noastre; pe când în al doilea mă 
mărginesc a studia textul din codicele 
Neagoeanus în legătură cu problema 
privitoare la pătrunderea romanului 
în literatura veche românească. Astfel 
fiind tărmurit subiectul celei de a 
doua lucrări (1922), se înţelege dela 
sine că, dacă a trebuit să plec în 
1922 dela concluziunile cercetării din 
1910, în schimbv nu numai capitolul 
despre „reflexele cărturăreşti şi popu
lare" nu mai avea ce căuta în noua 
lucrare, dar toate capitolele din vechea 
lucrare trebuiau să dispară, pentru a 
face loc altora noi. Numai în două 
capitole (I şi III) din şapte utilizez o 
parte din concluziile şi materialul 
primei lucrări (rezumând, nu repro
ducând, căci nu se găsesc 2 rânduri 
identice), dar aceasta o fac pentru a 
adânci problema pusă şi chiar şi. aci, 
acolo unde mă întemeiez pe prima 
lucrare, o citez, aşa cum ar face orice 
strein, care s'ar fi apucat să ducă cu 
un pas mai departe cercetările mele. 
Lucrările sunt dar cu totul indepen
dente. 

Punctul de vedere din care priveşte 
d-1 B. lucrarea din 1922, îl face să 
treacă uşor peste munca de colaţio
nare a 20 de msse cirilice, din care 
s'au estras numele proprii pentru a fi 
puse în paralelă cu corespondentele 
din redactiunile bizantină, sârbă şi 
neogreacă; peste urmărirea interpolă
rilor ; peste cercetarea surselor din 
care au fost luate pasagiile interpo
late ; peste minuţioasa analiză lihgu-
istică a textului din Codicele Neago
eanus ; peste emendarea cuvintelor, 
obscure în toate mss-ele româneşti, 
cu ajutorul corespunzătoarelor din 
redactiunile bizantine, sârbeşti, neo
greceşti şi a textului latin medieval 
publicat de A. Hilke, peste toată, dis
cuţia făcută în jurul localizării cbpiei 
şi originalului pierdut, pentruca să re
leve, la amănunte . . . ce ? — Gre
şeli de tipar.1) Oare este sigur d-1 
Bogrea că asemenea greşeli nu s'au 
strecurat şi în articolele d-sale? Nu 
voiu urma însă pe panta acestor dis-
cufiuni. Mă mărginesc numai să întreb: 
unde este obiectivitatea recenziei care 
stărueşte în 8 rânduri asupra greşelilor 
de tipar, şi nu spune un singur cu-

*) Trebuie să adaog că lucrarea s'a tipărit în anu 
1922, epoca grevelor şi conflictelor dintre patroni §i 
lucrători, Multe din corecturile notate au scăpat tipo
grafului. Notez si eu aci câteva: Pag. 7 r. 8 în Ioc de 
1680 să se îndrepte 1780. ibid r. 12 în loc de 1879 să 
se îndrepte 17; p. 8 r. 14 în Ioc de 9 să se corec
teze 0 r 16 în loc de 9, 0 ; p. 76 r. 10 să se stearKă 
cuvântul burlac; p. 53 a se întocmai — a se întâlni 
p. 74 r. 1 în Ioc de Şte, Stei, r, 2 Mensoş = Merigor, 
r. 5 fermele = formele, p. 62 r. 18 asiptis în loc 
asptis, p. 77 r, 18 după stafie de poştă să se închidă 
parantezele ; p 76 n. 2 r. 13 haiduc pentru haiăuc ; 
p. 71 r. 8 să se îndrepte: nu ar fi avut: p. 73 n. 
5 r. 3 curent de emigrare r. 6 Aanat = Banat. 
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vânt, nici măcar despre ideile din 
miezul lucrării pe care autorul recenr 
ziei nu le împărtăşeşte ? Intr'adevăr, 
în recenzia ce-mi făcuse cu doi ani 
mai înainte, d-1 B. spusese textual: 
„Localisarea traducerii: Părerea d-lui 
C. se loveşte {şi după judecata noastră 
se sfarmă) de constatarea d-lui N. 
Iorga că noţiunile culturale şi turcis
mele, de care e plină „Alexandria" 
românească arată, nu spre Ardeal, 
ci spre ţările româneşti libere şi în 
special spre Mo/d va . . .; ele sunt 
prea numeroase şi prea esenţiale, 
pentru a putea fi socotite ca intro
duse ulterior prin adaptări de copişti. 
Trebue să spun totuşi că fonetisme 
ca : Policarpuş, Meleuş, Levcaduş, 
Vreonus, Scamandruş, Potolomeiu, 
podgorii trimet mai curând peste 
Mu-ti- Poate că Banatul ar fi cel mai 
indicat ca loc de origine al primului 
traducător. Nu insist asupra contra
dicţiei din acest pasaj (dacă fone
tisme . . . trimet peste munţi şi Ba
natul ar fi cel mai indicat ca loc de 
traducere, atunci cum se sfărâmă pă
rerea d-lui C. care susţine localizarea 
peste munii ?). In studiul meu din 
1922, reluând problema localizării, eu 
am arătat spre deosebire de cele sus
ţinute de d-1 B. mâi sus că : 

1. „fonetisme ca : Policarpuş, Me
leuş, Levcaduş, Vreonuş, Scamandruş, 
Potolomeiu" sunt ale originalului sâr
besc şi nu ale Traducătorului român 
şi ca atare nu pot constitui un argu
ment pentru localizarea, traducerii în 
Banat; 

2. că noţiunile culturale şi turcis
mele — de care nu prea e plină 
Alexandria — se regăsesc şi peste 
munji; 

3. în sfârşit că furcismele puteau 
fi şi ale originalului sârbesc şi trans
mise de-acolo în traducerea românea
scă, cum de altfel s'au conservat 
din textul sârbesc frase întregi sla-
voneşti. 

Despre toate acestea d.yB. nu spune 
un cuvânt, dar preferă să sepprească 
asupra greşelilor de tipar şi trece Ia 
amănunte. Amănuntele adaose de dl 
Bogrea, interesante în ele însele, nu 
aduc nimic nou la conclusiile mele. 
O bună parte dintre ele îmi erau cu
noscute, dar am crezut necesar să le 
las la o parte, ca multe altele care 
md îndepărtau prea mult de subiec
tul meu. Dacă în lucrarea mea aş fi 
cuprins toate notele adunate în jurul 
Alexandriei, dacă pretutindeni unde 
aş fi avut ocazia aş fi intrat în di-
gresii, lucrarea mea ar fi câştigat de 
sigur_2nej^idJJie_ji__£roportie, dar nu 
şi"In clălTtaTeşr^oncîsîe;"" 

Dacă însă la pag. 16—17/a lucrării 
mele (dirţ 1922) m'am ocupat de cu
vântul Psoglavi, m'am ocupat, fiindcă 
acest cuvânt este o formaţie proprie 
a traducătorului sârb şi conservarea 
Iui în toate textele româneşti consti
tuie o dovadă că acestea din urmă 
decurg dintr'un original sârbesc. 
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Trebuia să adaog aci — cum ar fi 
dorit dl B. — pe meglenul toglav cu 
înţelesul de balaur, sau grecismul 
dracontopod „adecă cu picioarele de 
smeu", dintr'un ms. de hronograf ro
mânesc dela 1731 ? Dar întrucât a-
cestea aduceau o dovadă că Ale
xandria a fost tradusă din sârbşşte? 

Ce legătură ar avea apoi studiul 
dlui G. Millet despre Tascension 
d'Alexandre, publicat în „Revue dart 
oriental et d'archeologie" în 1923, 
deci la un an după apariţia lucrării 
mele şi problema pătrunderii Ale
xandriei în literatura românească? 

De ce am omis peDardaus.se întreabă 
dl B. ? Fiindcă am" dat o listă de 26 
nume proprii destul de concludente, 
pe lângă care Dardauş nu mai spu
nea nimic nou. Dar dl Borgea vroia 
să găsească acest nume în lucrarea 
mea, ca să mai adaoge o notă la ar
ticolul său din Analele Dobrogei (III, 
5 n. 4)*• „Pentru Dardauş voivodul... 
ar fi de amintit poate şi ung. dandjâros, 
„der Fahnentrăger" (dela dandar, die 
Schaar etc.) Nu cunosc aşa de bine 
limba ungară încât să-mi pot îngădui 
în cuprinsul acestei limbi stabiliri de 
etimologii, dar mă îndpesc de aproprie
rea propusă de dl B. între ungurescul 
dandaros „der Fahnentrâger"şi Dardauş 
ăl Alexandriei, aceasta cu atât mai 
mult cu cât „ chiar în emendarea şi 
corectarea textelor româneşti dl B. se 
înşală câte o dată şi este lipsit de in
formaţia necesară. Câteva exemple. 

Kinovic. In textul războiului Troadei, 
publicat de dl L. M. la pag. 43 se 
alfa pasagiul: „au dat în gura Nilului, 
la un loc anume Kinovic". 

In notă, dl Leca Morariu, după ce 
citează pasagiul corespunzător din 
versiunea publicată de Gaster în By-
zantinische Zeitschrift, adaogă cinstit: 
nici Gaster nu ne poate lămuri. Dl 
Bogrea însă, în recenzia pe care o 
face dlui Leca Morariu, tine să ne 
lămurească astfel: „Observăm că Ki
novic e o greşală în loc de Kinovie, 
chinovie, „mănăstire de călugări, du
când viata în comun, obs'te jitie (neogr. 
xoivo(3'.o;, x.osvo(3ia) Contextul cuvântu
lui „la un loc anume Kinovic"' 1'ar fi 
oprit pe dl. B. de a propune această 
emendare, căci de fapt este vorba de 
numele localităţii Kanovic, după cum se 
poate încredinţa dl B. însuşi, dacă va 
răsfoi pe Manasses (Suvo^t; îuTopiwo 
vers. 1176—1177 ed I Bonn): 

KptVtojitKdv ovoj/.asfl-Ev ev ĵ povoiţ TOÎC 
[uerrepot; 

sau pe Dorotheiu de Monembaşia 
(BĈ Xiov teTopHwy'eHT^Vehetiă 1785 p. 
117): 
...si; T<5 OT6[AIOV TOO NSIXOU TCOTX[/.OU, T'6 
OTCJWV Xsy£T«i Kavco[3i)«>v. 

i Şi afirmaţia dlui Bogrea din acelaş 
loc: „Avem deci, tipărit în întregime, 
un text românesc al celebrului ro
man" (?) (al Troadei), nu este exactă, 
fiindcă un text românesc complet al 

istoriei Troadei fusese publicat cu 
mult înaintea dlui Leca Morariu, după 
un ms din 1748, de către Mateiu 
Voileanu în Codicele Mateiu Voileanu, 
Sibiu, 189!, p. 25. 

In, sfârşit o parte din amănuntele, 
aduse de dl B. în ultima recensie, 
se referă la articolele d-sale, dar cita
tele sunt astfel făcute încât s'ar părea 
că privesc lucrarea mea. De pildă dl 
B. spune textual (p. 170): „înainte de 
a sfârşi, ne întrebăm dacă Lescrătinii 
(ibid.) nu sunt... Cu puţin mai înainte 
d-sa, citând un pasagiu din textul 
publicat de mine, în care revine cu
vântul tâmpene, trimete Ia pag. 113a 
cărţii mele. Deci ibidern =* p. 113 a -

Mucrării mele. La pag. 113 — şi nu 
numai acolo, ci nicăeri în lucyarea 
mea — nu se găseşte cuvântul Les-
crătini; el se află în articolul dlui B. 
„In jurul Alexandriei", publicat în 
Analele Dobrogei. Tot astfel e şi nota 
privitoare ia_Gog_sL_Mâg£ig-. 

In textul Alexandriei, publicat de 
mine, se găseşte la pag. 101 un pa
saj în care se vorbeşte despre Gog 
şi Magog. Nu m'am ocupat în studiul 
meu de aceste nume biblice, întrucât 
nu veniau în legătură cu chestiunile 
de istorie literară ce mă preocupau. 
Dar dl B., care publicase în Analele 
Dobrogei câteva note despre Gog şi 
Magog, găseşte acum prilejul să re
vină asupra chestiunei şi să o com
pleteze cu lucruri de altfel ştiute. 
Astfel d-sa tine să ne comunice că 
la Zonaras (fără să indice locul) Gojii-
Magotii sunt pomeniţi ca „Iapheti filii 
posteriori". Dar de ce ne trimete dl 
B. tocmai Ia Zonaras, scriitor din 
secolul al Xll-Iea şi nu ne trimete Ia 
Georgios Monahos Hamartolos din 
secolul al IX-lea (Xpovtxdv «TUVTOJ/.O'V 
p. 17)?... Sau la Georgios Synkelloi din 
sec. al VUI-lea (ExXoy/j p̂ovoyp«<p£ac 
pag.91)?... sau la Ma alas din secolul 
al Vl-lea (Xpovoypxţtfa p, 13). Dar nu 
era nevoe să ne trimeată la nici unul 
din aceştia, fiindcă sursa genealogiei 
lui Gog şi Magog este Biblia şi a-
nume : Genesa 10, 2 şi Paralipomena, 
cartea I-a, cap. I verset 5. 
. Mai departe dl B., aducând câteva 

rânduri din Nicolae Costin, în care se 
vorbeşte de „Magog... din care au 
eşit neamul Scilitor...", ne spune că 
este luat „după cunoscutele repertorii 
de erudiţie umanistă" şi citează în 
sprijinul acestei păreri un pasagiu 
din Jos. Inn, Descricius, De initiis ac 
majoribus Hungarorum liber III Buda 
1753. Descricius şi-a publicat opera 
între 1748—1753, Nicolae Costin mu
rise în 1712. De ce ne duce dl B. 
tocmai Ia Descricius şi nu ne trimete 
la adevăratele surse^ care au putut* 
sta la îndemâna cronicarului nostru 
şi a nume: cronicarii poloni sau cro
nicarii unguri, J. Dlugosz Kronica p. 
4, Kromer Kron. p. 6, Bonfinius Rerum 
hung. Decades lib. IV p 67). sau chiar 
Toppeltin (Origines et oceasus Tran-
sylvanorum). N. Caitojan 
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Săpt&mâna financiară. 
/ _ ^ ^ _ ^ ^ 

Banoa Naţionali, a Bom&nlei. In 
ultima situaţiune sumară, dela 22 Nov. 
vedem din nou acelaşi fenomen, pe cate 
l'am observat cu două săptămâni mai 
înainte şi anume se reduc biletele din 

' circulaţtune cu 47,003.97f lei. dar cu toate 
acestea banca sporeşte împrumuturile acor
date cu 228,054.020 le}. Astfel, .din exa
minarea situaţiuaei se cristaliseaza aceeaşi 
concluziune: un mare creditor face zilnic 
câte un gest de protecţie şi pune Ia dis
poziţia băncii câte-va sute de milioane 
bani ieftini, sub 6°/o—7°/o^ iar banca Ia 
rândul ei îşi sporeşte creditele abordate 
fără să fie nevoită a tipări bani noui, ba 
din contră detrage din circulaţie o sumă 
de bilete des'ui de însemnată. 

Stabilim deocamdată numai atâta, că 
fenomenul nu ne scapă din vedere, iar 
consdinţele lui -nu ne vor surprinde atunci, 
când se vor produce, deorace bănuim cu 
destul temei," că creditorul-protector din 
chestiune este tezaurul public, statul, care 
figurează în acelaşi timp ca cel mai mare 
debitor. Cunoaştem această procedură 
sănătoasă şi neaoşe românească în finanţe s 
în faţa lumii arătăm buzunarul gol şi 
datoriile, dar acasă ştim noi,. ce facem. 
Ne priveşte. La un moment dat apoi ne 
declarăm deplina libertate de acţiune, 
prin simple virimente de conturi la o 
răfuială finală. Vor avea o satisfacţie 
naţională atunci toţi banii Români cu 
încredere în soartea monedei naţionale. 
Din contră vor suferi o desiluzie meritată 
toţi. cei ce lucrează la deprecierea leului 
atât în ţară, cât şi în străinătate. * 

Iată şi cifrele t 
Pasivul Băncii Naţionale scade în săptă

mâna dela 15—23 Novembrie cu 47,003.97J 
lei la biletele de bancă în circulaţiuce 
(stocul metalic scade şi el dar abia cu 
2Jo/o, adecă cu J.040.432 lei). 

Activul creşte însă cu: 
Lei 10,758,321 la efectele scontate, 
„ 1,261.277 „ casele de împr. pe ga), 
„ 221,023.513 „ conturi curente, 

total 233,043.111 lei, deşi Statut a replătit 
vizibil un milion şi jumătate. 

Explicaţia o găsim în conturile curente 
pasive ale Băncii .Naţionale, cari sporesc 
în acelaşi interval de timp cu 267,907.478 
lei şi, ca să nu mai repetăm întrebarea 
de acum două săptămâni, susţinem numai, 
că banca noastră de emisiune merge pe 
o cale norocoasă. , 
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FRĂMÂNTĂRILE NOASTRE 
— privite prin ochelarii diferitelor partide — 

1. Incoronerea 
Dacă nu mă înşel, în ziarul „Albina" 

din Bucureşti, constata cineva, când 
se desbătea Constituţia cea nouă, că 
încoronările nu sunt în tradiţia po
porului pmân. Ele nici nu corespund 
ideilor moderne şi democratice. Costă 
mult şi abia folosesc - la ceva. Mai 
mult deservesc decât servesc ideea 
monarchică, prin caracterul lor ar 
chaic şi ca ceremonii cu nuanţe auto-
crate. In Ungaria lui losif II, lipsa 
încoronării a servit chiar ca pretext 
pentru a contesta legitimitatea dom
nitorului. 

Constituţia noastră nu prevede în
coronarea. Jn art. 82 cere, ca Ia 
suirea sa pe tron, regele să depună 
mai întăiu, în sinul adunărilor într'uni-
te, jurământul pe constituţie, lpgi, 
drepturi naţionale şi integritatea teri
toriului. 

Intr'o constituţie liberală şi demo
cratică într'un singur sens se poate 
menjioana încoronarea: suprimându-
se pentru viitor. 

Cu toate aceste, la începutul vieţii 
noastre în cuprinsul tării întregite, 
încoronarea putea fi un simbol de 
credinţă, dacă partidele politice nu ar 
fi aflat cu cale să facă o crâmpită, 
care să cpmpromită afirmarea noastră 
naţională în momentul suprem. 

Partidul liberal plecând cu devisa: 
„Mai bine alegeri barbare şi apoi or
dine civilisată, decât alegeri civilisaie 
şi apoi ordine barb ră" — a făcut 
alegeri barbare, dar cu ordinea civi
lisată cam întârzie . . . 

Partidele de oposiiie plecând dela 
furarea urnelor se bălăbănesc tot cu 
furtul urnelor. Abia câte-un Jorga, 
Madgearu, Ioan I. Lăpedatu, şi alţii 
putini, fac opositie luminoasă, din care 
scapără idei folositoare pentru progres. 

.Oposijia „oficială" se mărgineşte la 
comunicate, meetinguri şi întruniri 
gălăgioase. „Also geht der Welt ihr 
Lauf. 

Aş putea reproduce la aceste loc 
comunicatele partidelor cu privire la 
încoronare, dar nu voiu să fiu isto
ricul nechemat al acestei manifestări 
naţionale, despre care d-1 Jorga ob
serva cu drept cuvânt: 

„Cât am aşteptat peste sgomotosul 
„Ura" al soldaţilor acel inimos 
„Trăiască" al Ardelenilor, în care 
sună toată generositatea şi tot avân
tul rasei!" 

„De ce a fost a şa? De ce în locul 
unei najiuni s-a văzut numai o mul
ţime? De ce din toate satele Romă-
nimii nu s-a revărsat atăta lume cât 
să nu mai simţi caracterul străin al 
acestui târg aşa cum a dat D-zeu? 
Nu s-au luat de oficiali măsurile, cari 
de sigur se putem lua ? S-aj dus din 
partea unor nemultămiti, cari nu ştiu 
unde să se oprească nemultămirile, 
nici măcar încotro să se îndrepte, o 

campanie de îndepărtare, asupra că
reia nu poate cădea o destul de grea 
osândă ? Sau poate mijloacele de 
transport au lipsit ? N-aş putea-o 
spune, dar e păcat ca fiorul pe care 
de atâtea-ori l-am sirntrt noi în tim
pul s?rbărilor, nu a trecut, pentru 
incalculabile' urmări, asupra acestei 
întregi lumi ţărăneşti." 

2. Reforma Agrară 
Marele Sfat Na'ional din Sibiu a 

ticluit-o cum a ştiut şi cum a putut. 
Partidul Poporului a strica -o în dis
poziţiile e¥ bune, mai mult din porniri 
demagogice. Partidul Liberal o aplică: 
cu rigoare, unde n-ar trebui şi „libe
ral" unde ar trebui cu. rigoare. 

Mai anii trecuţi cutezam să afirm 
în aîe mele „C nvorbiri Ştiinţifice", 
apoi in „Unirea" din Blaj — că ne
dreptatea e tot nedreptate: fie că aii 
comis-o al|ii fată de noi, fie că o co
mitem noi fată de alţii." La ceeace 
„Telegraful Român" şi mai ales „Lu
mina Satelor" se „tulăiau" grozav 
pe tema ortodoxiei şi cu aspre ac
cente anticatolice. 

Mai cutezam să afirm că prin re
forma agrară vor ajunge la pământ de 
pomană toţi scăpătaţii satelor iar oa
menii harnici şi. crutători vor fi eli
minaţi — ca fiind în stare materială 
mai bună. 

Mi s'a răspuns pe ton demagogic. 
Dar trec zilele şi anii. Reforma se 

dovedeşte din ce în ce mai rea — 
formă şi mai nedreaptă. Intune'recul 
ei îl vor constata cândva şi domnii 
dela „Lumina Satelor" şi chiar dela 
„Telegraful Român", că da aceea e 
„telegraf", să se convingă mai pe 
urmă. 

Până atunci mai intervine ortodoxul 
domn protopresbiter Mihail Gaşpar 
şi numeşte Reforma Agrară plagă 
egipteană, uitând să ne spună a câtea 
plagă? (Poate a doua, ori a treia, 
căci plaga cea dintâiu e fără îndoială 
po iticianismu'). 

Mai intervine. îndeosebi, d-1 Dr. 
Aurel Vlad, tot ortodox, şi în o serie 
de articole recente, publicate în „Solia 
Dreptăţii" examinează Reforma Agrară 
cu ceva mai multă lumină decât-
„Lumina Satelor". 

In No. 34 al ziarului menţionat, 
constată că „Cehoslovacia a avut şi 
are guverne aproape socialiste şi 
totuş nu au expropiat decât Va milion 
de hectare şi au expropriat numai 
moşiile prost lucrate, plătind pământul 
cinstit, după preţul de-acuma şi nu 
şi-aa bătut joc de proprietate. Noi am 
expropriat 11 milioane de jugăre şi 
le-am dat la 1250000 de îndreptăţiţi, 
săcăcind tara şi nefericind 14 milioane 
de cetăţeni cinstiţi. La noi s-a expro
priat jugărul cu 1000—1500 lei şi în 
felul acesta am păgubit pe proprie
tari cu 110 miliarde, socotind dife
renţa între preţul de expropriere şi 

valoarea adevărată numai la 10000 
Iei de jugăr. 

„La noi, sub forma dreptăţii sociale 
s-a întâmplat că jugărul expropriat cu 
1500 lei a fost dat în arendă 2250 Iei 
pe an, aşa încât din arenda unui an 
plăteşti pretu pământului şi-Ji mai 
rămâne un câştig curat de 1500 lei, 
fiindcă din preţul de 1500 lei jumă
tate va trsbui să o plătească statul. 
Aşa pretinde aşanumita dreptate so
cială. Are perfectă dreptate învăţatul 
engles Evans, când susţine, că în 
urma prăbuşirii leului, exproprierea, 
în efect, este echivalentă cu o confis
care. Această nedreptate trebue repa
rată. Statul român nu poate confisca 
110 miliarde lei ca să-i împartă între 
1250000 indivizi, nimicindu-şi finan
ţele proprii şi distrugându-şi agricul
tura. Cele 110 miliarde confiscate 
dela proprietari trebue să se consi
dere ca un imposit pe avere din care 
să se asaneze finanţele statului şi să 
se repare nedreptăţile comise cu ex
proprierea." 

Adâncindu-se mai departe în com
plexul acestor idei, dl dr. Vlad îşi 
cristalisează o soluţionare -cam dras
tică, dar justă şi norocoasă, a crisei 
noasfre economice-financiare. 

Plecând dela art. 17 din Constituţie, 
în sensul căruia exproprierea nu se 
poate decreta decât din motive de 
utilitate publică, după o justă şi prea
labilă indemnisare — dl fost — mi
nistru arată că indemnisajia justă de 
iugăr ar fi aprox. 1000 lei — aur sau 
30.000 lei. în hârtie depreciată de azi. 
Pentru 11 milioane de iugăre expro
priate s-ar veni rotund 320 miliarde, 
din care numai jumătate vor plăti 
ţăranii împroprietăriţi (160 miliarde), de 
cealaltă jumătate vor rămăne de pa
gubă proprietarii. Cele 160 miliarde 
se vor taxa cu 20°/o imposit, care va 
uşura mult finanţele statului. 

„Cred că nu am risca nimic — ob
servă dl dr. Vlad — dacă s-ar su
pune unui plebiscit următoarea în
trebare: este oare bine şi consult ca 
1,300.000 de proletari privilegiaţi să 
primească 300 miliarde în cinste, iar 
16 milioane de cetăţeni să supoarte 
sarcina actualei datorii publice de 
200 miiiarde, cari se vor urca cu si
guranţă la duplu dacă voim să ne 
refacem radical?" 

„Cu toată demogogia, putem, cred, 
privi liniştiţi în fata verdictului ple
biscitar", 

„Oare ce ar zice dl Vintilă Bră-
tianu şi conu Alecu, dacă în numele 
dreptăţii sociale, am pretinde ca să 
se exproprieze şi acţiunile „Băncii 
Româneşti" şi ale „Băncii Naţionale", 
ba chiar depositele dela bănci, iar ca 
justă şi prealabilă despăgubire, să 
îi-se acorde dobânda de pe Va an ? 
Şi ce cred oare numiţii domni, că 
nu s-ar afla destui indivizi, cari să 
accepte în numele dreptăţii sociale 
această expropriere şi să sprijinească 
cu votul pe propagatorii acestei drep-
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tăti: oare pentru ce să dispună unii 
pe milioane şi mii de acţiuni, iar alţii 
să moară de foame?" 

Din partea partidelor adverse a pri
mit şi dl Vlad răspunsuri demago
gice, cum am primit eu în 1923. In 
special „Viitorul" atacă democratismul 
Partidului National pe tema soluţiilor 
propuse de dl Vlad: 

„Fruntaşul Partidului National crede 
că ţărănimea trebue obligată să plă
tească în lei aur valoarea pămâptului 
cu care a fost împroprietărită, adecă 
în mediu cum 15000 lei pogonul." 

„Cu toate somatiunile noastre, „Ro
mânia", ziarul oficios al Partidului 
National nu a crezut necesar să de-
savueze strania teorie a fruntaşului 
naţionalist, fost ministru de finanţe al 
tării." 

„Nici după trecere de zece zile, 
„România", nu desaprobă această 
„solutiune". Rămâne deci bine stabilit 
că „Democratismul" Partidului Na
tional înţelege să pună în sarcina tă-
rănimei împroprietărite plata a sute de 
miliarde şi că solutiunea d-lui Aurel 
Vlad este şi aceea a partidului întreg 
de vreme ce nu este d^savuată." 

„Opinia publică are din nou prilejul 
să Vadă ce fel de „democraţie" este 
aceea, cu care se laudă Partidul Na
tional din Ardeal . . . singura grupare 
politică din tară, care priveşte pro
blema agrară şi cestiunea însemnată 
a plătii pământului expropriat prin 
prisma celui mai retrograd reacţiona
rism." 

. . . La ceeace dl Vlad ripostează cu 
drept cuvânt, că dacă" soluţia d-sale 
e reacţionară, atunci pentru-ce parti
dul liberal şi stăpânii „Viitorului" au 
introdus în noua Constituţie acelaş 
principiu „antidemocratic şi reacţio
nar" spunând în aricolul 17, că „Ni
meni nu poate H expropriat decât 
pentru cauză de utilitate publică si 
după o dreaptă şi prealabilă despăgu
bire stabilită de justiţie"? 

Abia cred că se va da răspuns ca
tegoric la această întrebare. Nici pro
blema agrară nu se va discuta decâ* 
cu frase bombastice, după cum va 
pretinde politicianismul. 

Gavril Todica 

PROBLEME ECONOMICE 
PROBLEMA FUNCŢIONARILOR 

PRACTIC 
SUBT ASPECT 

Au apărut **Bf-
economică a revistei Societatea de 
mâ ine şi s'au pus- în vânzare intâiele 

trei broşuri: 
1. Petru Suciu: P r o b l e m e a rde lene 
2. N. Daşcovici: Arb i t r a ju l obliga

t o r ş i confer in ţa 
dela Geneva 

3. Dr. D. Stanca: O anche tă san i t a ră 
la n n l iceu 

Preţul fiecărei broşuri l,ei 20.— A se 
comanda la administraţia revistei în Cluj 

Am insistat asupra laturei etice 
şi morale a problemei funcţionarilor, 
subt raportul economic şi social, in 
legătură cu munca depusă de func
ţionari şi participarea lor la p ro 
ducţia intelectuală, materială sau 
administrativă. Acum, ne oprim un 
moment, judecând această mare 
problemă, subt aspectul ei practic, a-
decă subt rap6rt cu realităţile date, 
cu viaţa de toate zilele. 

Incontestabil, că în urma unor 
credinţe izvorâte din spiritul dicta
turilor şi privilegiilor de odinioară, 
se susţine şi azi ideia reglemen
tării funcţionarilor. La ^fixarea ra
porturilor dintre patron — Stat sau 
particulari — şi funcţionar —• stă
pâneşte şi azi grija de a asigura li
bertatea de „sic volo, sic iubeo" al 
patronului faţă de „angajatul" — 
care trebuie să lucreze cu intelectul 
şi cu mâinile lui — dar în cpnglă-
suire şi din ordinele ieşite din capul 
patronului —bun , rău, cum să gă
seşte. 

In temeiul acestei nenorocite tra
diţii s'a născut altă tradiţie şi mai 
nenorocită; cine întră funcţionar tre
bue sâ-şi lase convingerile in anti
camera patronului sau substituţilor 
acestui-patron. 

Ori realitatea este alta, care la 
rândul ei naşte practica ce repugnă 
şi funcţionarului şi patronului şi pă
gubeşte atât producţia cât şi pe va
lorizatorii funcţiei, care sunt comer-
sanţii şi consumatorii. 
. Un funcţionar, menţinut o viaţă 
întreagă ca angajat cu ore de birou, 
cu ani de vechime, in subordine de 
intelect — fără ca să fie vreodată 
consultat, fără să i se dea posibili
tatea să aibă convingerea, că este 
şi el un colaborator, un participant 
la producţie, direct sau indirect — 
desigur că să fârimăţează, să dest
ramă şi la urma urmelor, imbracâ, 
din obiceiu, haina bittrocratului — 
cu peniţe numărate, cu creioane as
cuţite la maşini speciale, cu ore de 
prelegeri, umplute cu material „pre
scris" de alte biurocraţii — mai su
perioare. 

Dar viaţa îşi urmează implacabilul 
curs în spre înainte — fie că înseamnă 
progres, fie că pricinuieşte dezastre 
sau scadenţe. Aşa e viaţa reală: cu 
ascensiuni şi cu grele coborâşuri. 

In orice împrejurări însă via^a tră
ieşte şi cere să fie trăită. Funcţio
narii — publici sau particulari, su

periori sau inferiori, cu îndeletniciri 
ştiinţifice şi educative sau cu pre
ocupări din domeniul economic — 
sunt efectivii acţionatori sau actori 
ai acestei vieţi reale, pe care o trăim 
zi cu zi. * 

Rostul funcţionarilor, nu-1 putem 
despărţi de viaţă, cum nu le putem 
smulge situaţia materială şi indivi
duală din realităţile date. 

* 

Aşa fiind — o lege supremă, a 
conservării proprii, subt raport mo
ral şi economic, pretinde şi trebuie 
să impună, fără discuţie, ca fie care 
funcţionar productiv, — direct sau 
indirect — să fie pus prin contra
valoarea muncii sale, la adăpostul 
grijilor de trai, ca sâ-şi poată folosi 
întreagă puterea de producţie în fo-' 
losul încredinţării ce şi-a luat sau ce 
i s'a dat. * 

Mă refer la spusele distinsului 
Henry George, care dovedeşte ştiin
ţific, că salarul nu e o plată oare 
care, la discreţie de a fi fixată de 
cineva, ci salarul este fixat de munca 
ce o depune fie care, ca aport la va
loarea producţiei, in care lucrează. 

La plata şi mai puţin la situa
ţia funcţionarilor n'ar fi îngăduit 
să poată fi vorba de târguieli sau 
de îmbunătăţiri, degradate până la 
stinonîmul de graţii sau cerşitorii. 

Aşa privită, • sub raport practic, 
problema funcţionarilor presintă două 
laturi deosebite. 

Funcţionarii particulari au o si
tuaţie şi cei publici alta — sub ra
portul răspunderilor morale. 

Până când funcţionarii particulari 
neindreptâţiţi — pot schimba fabrica, 
magazinul, banca etc. — plecând in 
alta- similară, unde ar fi mai bine 
apreciaţi, — funcţionarii publici nu-şi 
pot face harachiri moral să-'şi 
schimbe ţara şi statul. 

Profesorul ca şi administratorul, 
geologul şi chimistul ţârii — are 
obligamente patriotice şi chiar na-, 
ţionale. N u se poate preschimba în 
intermediar, fabricant ori funcţionar 
de bancă sau comercial. 

El are conştiinţa — justificată de 
atâta lume, că rostul lui cetăţenesc 
şi de om este, să valorifice pentru' 
omenire sau pentru ţarâ^— speciali
tatea pentru a cărei câştigare a chel
tuit o viaţă. 

Faţă de această cinste de profesie 
— statut n'are dreptul să speculeze 
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situaţia de îngrădire, în care a ajuns 
specialistul sau profesionistul său — 
tocmai în urma bunei lui inspiraţii, 
de a da maximul puterilor sale in 
folosul progresului neamului, şi a 
Statului, sau chiar a omenirii. 

Când se va aprecia just, rolul şi 
rostul social pe care ii are clasa 
funcţionarilor — de sigur că aceştia 
vor fi atât de hotărâţi să elimine 
din corpul lor, din clasa „lor, toate 
putregaiurile, toţi paraziţii şi pe toţi 
profîteurii. 

* * 
După noi — modeşti precursori 

ai celor ce vof da societatea de 
mâine — marea problemă a funcţio
narilor cere soluţii urgente, in trei 
direcţii. 

Să se revizuiască bazele, ce dau 
drepturi cuiva să ocupe o funcţiune, 
fie de stat, fie particulară. 

N i se pare că regiditatea cererii 
de amintire diplome, în anumite 
funcţiuni, — prea arareori reuşeşte 
să pună-oamenii la locul lor. 

Sunt aţâţa diplomaţi, fără a pu
tea colabora la progres şi prea adese 
individul trece peste lipsa diplome
lor ca să creieze şi să producă efec
tiv —artistic, intelectual sau material. 

S'ar părea că acesta constatare ar 
fi copia unui americanism — faptele 
ne 4au înse pilde chiar în Cluj — 
începând cu Universitatea şi isprăvind 
in conducerea feluritelor organizaţii 
economice. 

In viaţă, aşa cum să scurge — 
funcţionarul, trebuie apreciat subt 
toate raporturile şi în special subt 
raportul retribuţiilor materiale — 
exclusiv numai după valoarea muncii 
pe care o poate şi de fapt o pres
tează. 

Un alt aspect al problemei — pe 
care îl cred foarte important — îl 
prezintă chestiunea retribuţiei func
ţionarului înbâtrânit sau în imposi
bilitate de-a mai continua munca, 
pentru care s'a specializat. 

Dacă nu se poate garanta sigu
ranţa unui traiu omenesc pentru 
vremuri de neputinţă — pe temeiul 
unei munci, de ani de zile ce nu 
permitea adunarea de averi din sa
larul fixat, în cel mai bun caz, cu 
cifra ce acopere nevoile corente — 
atunci construcţia morală a funcţio
narului este fatal sase dărâme.dela 
o vreme, sau chiar dela începutul 
carierii. 

Supt acest raport, chestiunea pen
siunilor şi asigurarea lor, în cursul 
monetar de totdeauna — ni se pâre 
chiar mai importantă decât e însăşi 
chestiunea salarului corent. 

Concluziile noastre şi la care ni 
se pare că trebuie să ajungă atât 
funcţionarii cât şi patronii — fie 
Stat sau particulari — după cele 
însemnate aici sunt uşoare de fixat, 
ca şi soluţiile, ce să impun limpede: 

Selecţionarea după aptitutidini şi 
putere de muncă a funcţionarilor — 
cu luarea de măsuri atât din partea 
funcţionarilor cât şi a patronilor, să 
fie excluse sinecurile şi ambuscările, 
ca şi „funcţionarea" pe baze de 
confort aranjat. 

Garantarea siguranţei de traiu 
pentru vremea de demitere din pri
cina patronului sau de pensionare 
din pricina înbâtrânirii sau eşofării 
intelectuale şi fizice garantare ce 
trebuie făcută — fie cu controlul 
patronului fie pe cale de asigurare. 

Insistăm în special asupra acestei 
chestiuni, după ce ştiu că la Stat 
fondurile de pensiuni sunt epuizate 

prin folosirea lor pentru nevoi co
rente, iar la societăţile particulare 
— fondurile de pensiuni sunt folo
site în afaceri la caz de dărâmare 
îndreptâţiţii de pensiuni au soartea 
celorlalţi creditori nesatisfăcuţi. 

In cursul muncii ori mai precis 
al colaborării funcţionarilor la pro
ducţia mediată ori imediată — să 
fie retribuiţi aşa fel, ca să fie la 
adăpost de grijile traiului de pe o 
Zi pe* alta. 

Şi cu aceste, ne-am declarat pentru 
aportul nostru la lupta deslănţuitâ 
— nu pentru urcarea de salare, dar 
pentru asigurarea şi garantarea ro
lului şi fostului social şi economic 
al funcţionarilor — care cere, ca 
primă condiţiei 

cAtâta salar cu cit se poate trăi 
azi şi mâine. 

cDasile C, Osvadă, 
ooooOOooo 

PERMANENTIZAREA „TÂRGULUI DE MOSTRE" 

* * 
* * 

(Continuare) 
Expoziţia permanentă din Stutt-

gart, e aranjată, având următoarele 
ii grupuri de iabricate. 

i. Industria chimică. 
2. Articoli de alimentaţie. 
3. Mărfuri din piatră, lut şi sticlă. 
4. Maşini, unelte şi diferite apa

rate. 
5. Automobile, biciclete, căruţe, 

furgoane, trăsuri şi împletituri de 
cânepă (sfori, frânghii etc). 

6. Industrie de _piele. 
7. Industria pentru prelucrarea 

metalului. 
8. Industria de lemn, celuloid, 

oase, gumi. ( 
9. Textile. 

iO. Instrumente muzicale. 
ii. Industria de hârtie, grafică, 

tipografie etc 
Se poate merge chiar şi mai de

parte, prin o subclasificare acolo, unde 
numărul mărfurilor dintr'o clasă, e 
cu mult prea mare, şi o sub împăr
ţire, numai recomandată poate fi. 

Contactul cu interesaţii, se susţine 
de către birou, întrucât cumpărăto
rul, nu • doreşte contact direct, cu 
producătorul. 

Şi la acest punct se recere din 
partea biroului, cea mai deplină 
obiectivitate, căci nu e nici permis, 
dar nici admisibil, ca cumpărătorul,' 
să fie influenţat, în favorul uneia 
sau alteia dintre firme. 

b) Achiziţionarea de clientelă. 
Biroul, va mijloci, între indus

triaş şi comerciant prin râspîndirea 
reclamelor necesare, şi întrucât se 

poate, prin aducerea la olaltâ, a 
cercurilor interesate. 

Propaganda necesară, se va face 
din partea biroului, prin cuvânt şi 
în scris. 

Prin cuvânt, când cumpărătorul 
personal se interesează după cutare 
sau cutare marfă şi în scris, prin 
reclame,Vin ziare, dar mai ales, 
prin redactarea aşa numitelor ca
taloage, cari să cuprindă toate măr
furile şi adresele industriaşilor, cari 
sunt membrii ai unei atari expoziţii. 
permanente. Un astfel de catalog, 
bineînţeles, ar trebui redactat, mini
mum în patru limbi; română, ger
mană, franceză, şi engleză. 

Dar în acelaş fel, se va proceda 
şi cu adresele firmelor, cari se in
teresează, pentru fabricatele indi
gene. 

Se vor grupa aceste firme, după 
categoria celor ii grupuri menţionate 
mai sus, în plus, biroul va strânge 
informaţiunile necesare, mai sus, în 
ce priveşte bonitatea şi încrederea, 
stând cu acele informaţiuni apoi, 
la dispoziţia industriei interne. 

Dacă comerciantul din exterior, 
se roagă pentru un ofert, biroul va 
câştiga dela industriaş acel ofert, şi-1 
va comunica mai departe. 

Comerciantul din exterior, poate 
acum, în caz de convenienţă, sâ-şi 
pluseze comanda sau direct la in
dustriaş, sau prin intermediul birou
lui. 

In ambele cazuri, biroul benefi
ciază de mica remuneraţiune, •sta
bilită prin statut. 

704 



SOCIETATEA DE MÂINE 

Chestiunea expediţiei mărfei şi a 
încasârei contravaloarei, e o chesti
une de detail, ce se clarifică dela 
început, după cum afacerea se des
făşură prin contactul direct, sau prin 
intermediul biroului. 

Am putea recapitula scurt de tot, 
importanţa cea mare ce o pot avea 
expoziţiile permanente, pentru des-
voltarea industriei naţionale, în ur
mătoarele : 

1. Răspândirea materialului ne
cesar, pentru cunoaşterea industriei 
naţionale, în acele ţări, cari pot 
deveni debuşeuri importante. 

2. Prin concentrarea permanentă 
a mostrelor »şi a materialului de 
reclamă într'un singur loc, desvol-
tând un contact mai viu, între in
dustriaş şi clientela de exterior. 
. 3. Câştigarea de informaţiuni pre

ţioase, asupra dorinţelor clientelei 
din exterior, şi deci, adaptarea pro
ducţiei corespunzător acestor dorinţe. 

In acest sens, expoziţia perma
nentă, va aduce reale foloase eco
nomiei naţionale, mai cu seamă 
acum, când industria noastră naţio
nală e în deplină desvoltare, şi are 
lipsă, de concursul tuturor oameni
lor de bine, în căutarea pieţelor de
buşeu. 

Camera de Comerţ din Cluj, care 
a dat cea mai deplină dovadă, că'şi 
înţelege rostul de îndrumătoare şi 
sprijinitoare a industriei şi comerţu
lui, şi aici, are o misiune de în
deplinit, luînd iniţiativa energic în 
mâinile sale, şi înfăptuind acest 
desiderat, cu o oră mai de vreme. 

Iar statul şi comuna, înţelegându-
şi deasemenea menirea lor, încă va 
trebui să sprijinească în limitele în
găduite, realizarea planului. Şi 
anume, prin punerea la dispoziţia 
Camerei de Comerţ, a unui imobil 
corespunzător, sau a unui teren 
corăspunzător edificarei unui local; 
prin_ acordarea de refacţii la trans
portul mostrelor, etc. 

Cât în ce priveşte pe cei intere
saţi, prin punerea la dispoziţie a 
mijloacelor materiale necesare, in-
fâptuirei celor de mai sus. 

Sabin Cioranu 
dela Banca Naţională. 

Expoziţie de pictură 
Doamna Elena E. Chiffa pictoră Va de
schide expoziţia lucrărilor sale de pictură 
Duminecă în 14 Decembre ora 3 p. m. 
în sala Palatului Bânffy aflător în Piaţa 
Unirii No. 29 (de asupra Cofetăriei Layda). 
Expoziţia va rămânea deschisă până la 
31 Decembre zilnic dela orele 10—1 a. 

' m. şi 3—7 p.m.) 

REVISTELE STRĂINE 
Le Correspondant (25 Oct. şi 10 Nov. 

J924). 'Durata lucratul în Germania. şi 
reparaţiunite. Se arată că decizhtnile luate 
de conferinţa dela Londra n'au modificat 
situaţia Germaniei în ceea ce priveşte 
aplicarea zilei de 8 ore, deşi guvernul 
german se obligase să ia toate măsurile 
pentru a respecta obligaţiile contractate. 
In conferinţa ce a avut loc la începutul 
lunei Septembrie la Berna între direc
torul Biroului internaţional al Muncei şi 
miniştrii muncei din Franţa, Anglia, 
Belgia şi Germania, aceasta din urmă a 
ridicat obiecţiuni cu privire la ratificarea 
convenţiei dela Washington. 

Trecându-se în revistă principalele in
dustrii ale Germaniei se scoate în evi
denţă m preocuparea conducătorilor ei de 
a asigura industriei germane condiţii favo
rabile pe piaţa mondială. Problema orelor 
de muncă nu e deci în Germania în 
funcţe de chestiunea reparaţiilor, ci e o 
chestiune de politică internă. 

+ 

X.'finrope nouvel le (15 Nov. 1924). 
Louis Eisemann descrie ţara de legătură 
intre orientul şi Occidentul Europei: 
Iţusia subcarpatică, cuprinsă între Tisa 
şi Carpaţi, locuită în majoritate de Ruteni 
şi încorporată ca parte autonomă la re
publica cehoslovacă, cu izvoare documen
tate asupra istoricului şi originei locuitori
lor ei. 

Ţara admirabilă de turism — valea 
superioară a Tisei putând fi comparată 
cu a Innului dela Landeck la Innsbruck, 
cu păduri virgine cuprinde printre celelalte 
raţionalităţi mai mult de zece mii de 
Români, păstori „cu timpul oriental" cum 
îi remarca Louis Eisemann. 

+ 
Aceleaşi observaţii se pot face pentru 

masele î musulmană, indoiană s'au chi
neză. O contrabalansare a maselor asiatice 
o formează., fără îndoială America, care 
influenţată de ideile Europei, ii recunoaşte 
acesteia un prestigiu religios şi istoric. De-
torit însă trecutului şi nu prezentului a-
cest prestigiu se micşorează din ce în ce. 
Europenii n'au venerat rând pe rând: Ieru
salimul, Constantinopolul, Atena, Roma, 
dispreţuindu-le totuşi locuitorii? 

Pentru idealul său şi pentru binele său, 
Europa trebuie deci să-şi găsească salva
rea în ea însăşi, Romier o vede în re
naşterea civilizaţiei sale şi în solidaritatea 
popoarelor europene. 

+ 
Râvne des deux mondes. (15 Nov. 

J924) Georges d'Avenet ocupându-se de 
consecinţele sociale ale războiului con
stată că urcarea actuală a mărfurilor fran
ceze e |n legătură cu deprecierea mone
dei, depreciere provocată la rândul ei de 
inflaţie. Creditul n'a lipsit statului francez, 
dar acest credit, l'a costat mult, căci u 
nele din capitalurile vechi au fost distruse 
în parte, prin deprecierea monedei, iar 
francul care s'a depreciat pentru toţi nu 
s'a înmulţit pentru toţi. Victimele depre-
cierei monedei sunt în primul rând,jnte-
lectualii. Alte urmări sunt lipsa de braţe 
contrar Angliei unde există teribila criză a 
şomajului. (Din 10 milioane adulţi, războ
iul a luat Franţei 1 mii. jumătate). De 
aici urcarea salariilor, apoi criza de lo
cuinţe în funcţie de mărirea trebuinţelor 
sociale mărite după război. 

Polybe. 

Vitrina cărţilor 

Histoire de Uart 
- , par ; " : 

Elie Fante 
Quatre volumes in-80(«6X23)^lu8tfe8 
de nombreuses reproductions hors 

texte et dans texte. * 
Nouvelle edition revue et tfes 

augmentee 
L'e'diiion revue et augmentee de eef 

ouvrage apporte, dans le texte et "Vil-
lustration, des modifications irnpor-
tantes qui ont redresse ca et lă quel-
ques gaucheries, comble quelques la-
cunes, donne au plan general plus 
d'unite et d'harmonic. Cest ainsi que, 
dans le premier volume, le chapitre 
consacre â la Prehistoire et deux ~ 
des chapitres consacres â la Grece 
comportent des conclusions nouvelles. 
Que, dans le troisieme, des părties de 
deux des chapitres consacres.ă VItalie , 
ont ete fondues ensemble, recrites et 
completees pour constituer la sxib-
stance d'un chapitre nouveau .qui 
prend place dans le quatrieme v.o-
lume sous le titre de l Angoisse soys 
le masque. Que Ies dernieres pages 
de L'Espagne (4° voi), ont efe mcor-
porees â ce nouveau chapitre. Et 
qu'enfin le derni<r chapitre du. quql-
riefne volume, qui trăite de l'Artcoh-
temporain, a ete, dans sa seconde 
pârtie, presque entierement refait. 

Ce n'est pas tout. Chacun des 
quatre volumes comporte des pages 
absolument inădites : pour le premiŞr, 
cest une Îniroduction â lari orientai 
ou l'auteur tente d'etablir ies diffe-
rences essenti?lles que presente cei 
ari â ses differentes e'poques <ivec 
l'aii occidental, et sans la conneâs-
sance desquelles l'un comme l'-autee 
ne sont pas completemenţ intelligibles, 
et une îniroduction â l!art grec, du 
l'auteur expose saconception nbuveBje 
du „miracle" qui a ouvert la civilisQ.' 
tion europeenne; pour Ies 2°, 3° et 4° 
volumes, deux Prefaces et deux In-
troductions dont la premiere expose 
Ies caracteres communs qui consti' 
tuent chez tous Ies peuples de la iette 
l'esprit medieval, dont la seconde 
cherche â degager une constante dafis 
i'apparence des formes figure'es qui 
exprimeni Ies differentes racei â faţus 
î s moments de leur histoire, dont ia 
troisieme prepare le lecteur ă /'tfitef-
ligenee de l'art du XIX? siecte en 
Europe, et dont la dern'ere envisage, 
pour l'histoire qui se fait, Ies coriai-
tions dans lesquelles pourra se prO-
duire l'oeuvre d'art. Ces Prefaces ,• et 
Introductions sont destinees ă accefr- \ . 
tuer le caractere philosophique et po-
etique dans lequel ce recit de l'aven-
ture humaine a ete concu. • -

1010 illustrations nouvelles aeeom-
pagnent ce texte. 

J—IV Voi. 120 franci francezi + 
porto 20 fr. = 140 franci.^ 'f ^ 

Se poate cumpăra la Llbră^a 
Lepage, Cluj. 
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FAPTEŞIOBSERVAŢIUNISĂPTĂMÂNALE 
*% Efectul literar al bergsonismului: 

supra-realismul 
Am dai altă dată în revistă o notiţă 

scurtă despre noua scoală literară fran
cată : supra-realismuL Şcoalele literare 
s'au succedat vertigionos în ultimele două 
decade. Iată-ne acum şi în fata uneia 
supra, ca o imitaţie verbală a „supra
omului". (Pentru cine este curios să ştie, 

' adaog că faimosul cuvânt german nu a 
fost creiat de Nietxsche, ci de Goethe; cf. 

v Richard Mayer, Deutsche Stilistik). 
Aici revenim la notiţa de altă dată, 

îndemnaţi de Manifestul supra-realismu-
lui pe care-l lansează Andre Breton, nu 
în calitate de şef — cdci noua scoală are 
mai mulţi şefi — ci ca teoretician din 
simpatie. 

Ca ori si ce şcoală nouăt supra-realts-
mal şi are un opus, şi-şi propune să com
bată realismul 

Cu -el se începe procesul — de cuvinte, 
lată ce serie Breton": „Atitudinea realistă, 
inspirată din positioism, dela sf. Toma 
pâriâ la,Anatole France, este ostilă ori
cărui avânt intelectual şi moral Am 
oroare de ea, pentru că e produsul 
trwdiocritătiu al urei şi al suficientei 
plate". Până aici,.— nimic extraordinar, 
decât o mărturisire de felul cum în
ţelege autorul positivismul şi filiatiunea 
dela el a realismului, Ar mai fi de adă-
ogat că oroarea autorului poate să nască 
-—după cum avem noi putinţa de a în
ţelege mişcarea intelectuală franceză, dela 
distantă — din aversiunea fată de tomis-
mul estetic francez, de curând in discuţie. 

D-L Breton crede că abondenta de ro
mane se datoreşte „acestei stări de tuc-

^u
r4^mjMUf^^m^mre^tf-

Este 91 nii este adevărat. Sunt destule 
romane, fără ca să fie realiste; multe se 
mărturisesc la polul opus realismului 

Deci, să lăsăm de-o parte argumentaţia 
suplimentară, şi să ne oprim la această 
definiţie a şcoalei, definiţie oficială: 

„Automatism psichie pur, prin care se 
năzuette să se exprime, fie verbal, fie 
prin scris, fie într' alt fel, funcţionarea 
reală a Cugetării- (Ea trebuie să fie) dic
tarea cugetării, în lipsa ori cărui control 
exercitat prin raţiune, în afară de orice 
preocupare estetică şi morală". 

Din darea de seamă pe care am cetit-o 
asupra cărţii lui Breton, n'ăm găsit ex
plicarea originară a filosofiei acestei doc
trine. Nouă ni se pare că ea poate- fi 
efectul literar al bergsonismului ceeace, 
odată spus, ne va scuti de multe afle 
amănunte, pe care le respinge îngustimea 
de spaţiu a rubricii de făta. Nu e nici 
întâiul ecou al bergsonismului în litera
tură, şi nu va fi. probabil nici cel din 
urmă, Definiţia de mai sus ne duce în 
preajma lui Proust, în jurul anti-intelec-
tualismului iudaic, care, mai bine de 
douăzeci de ani, este sursa filosofică şi 
titerarâ a unora dintre Francezi, dar şi 
obiectul unei puternice reactiuni franceze, 
pe care celitorul român o găseşte în luc
rările luiBenda, şi în deosibi în Belfegor. 

Supra-realismul îsi propune, aşa dar, 
înlăturarea ori şi cărei intervenţii, intelec

tuale în actul creiafiei artistice, menite, 
după el, să fie notaţia • neconstrânsă a 
stărilor suflete, ti intuite, şi sprijinindu-se 
pe sub-conştient- El este deplină sponta-
nietate şi auto-analiză microscopică. 

Despre şcoalele literare se dau păreri 
numai după ce au fecundat, îai nu la 
naşterea lor. - Totuşi, vom semnala în 
această scurtă notă informativa, opini-
unea criticei franceze, după care, scriitorii 
aderenţi la supra-realism na pot să-i 
respecte doctrinat aproape dintr'o impo
sibilitate psichologică-

Frică ne este că în timp ce vom aş
tepta rezultatele şcoalei, să na-i ia locul 
alta. Dacă a putut fi o şcoală literară 
supra, de ce nu ar fi una sub-ordonată 
uneia dintre doctrinele literare curente ? 

H. TRANDAFIR 

Inaugurarea institutului teologic din 
Cluj. Duminecă în 7 1. c. s'a făcut deschi
derea sărbă'oreassă a Institutului teologic 
ortodox român din Cluj. 

Restaurata Episcopie a Vadului, Fele-
acului şi Clujului, presintă o deosebită 
importantă pentru viata noastră biseri
cească şi culturală de dincoace de Car-
pafi. Prin munca, insistenta şi priceperea 
reală şi neobosită a P. S. S. Episcopului 
Nicolae han, această tânără episcopie, în 
cei 3 ani de existentă, a primit o organi
zaţie şi consolidore vrednică de toată 
lauda şi încrederea tuturora. 

După cum a spus şi Dl profesor Dr. 
Andrei Ruzdug, această tânăra episcopie 
are o întreită chemare pe aceste plaiuri. 
Ea. trebue să întărească ceia ce în cre
dinţă şi neam românesc ne-a rămas, să 
câştige din nou ceiace am pierdut şi să 
fie un zid puternic de apărare al nea
mului la "aceste Itotare Această nobilă şi 
grea chemare va deveni realitate numai 
dacă intre zidurile institutului, acum la 
început aşa de modeste, va pulsa o 
muncă şi viată cu adevărat, vie. lai tâ
năra generaţie de slujitori ai alterului ce 
vor ieşi de aci, vor fi pătruşi de adâncul 
adevăr al cuvintelor rostite cu această 
ocazi de, Dl. prof. univ. han Lwpaşs Să 
fim statornici în credinţa fată de lege şi 
tară, în focul credintii statornici. 

A fost o adevărate sărbătoare de înăl
ţare sufletească a credinţei şi culturii 
româneşti. Au Jiaut frumoase cuvântări: 
P. S. S. dl- Episcop Nicolae Ivan; Dl 
ministru el cultelor şi artelor Al. Lape-
datu; DI. prof. univ. I. Lupaş, din partea 
Universităţii; Dl. prof. Dr. A. Buzdug din 
partea corpului profesoral al institutului 
şi Dl. Teodor Ciuruş din partea teologilor. 
Corul institutului a executat câteva cântări 
potrivite cu însemnătatea zilei. P. /. 

Ţărănismul în Germania. In alegerile 
din Germania s'a manifestat o fo tă nouă 
electorală, de care va .avea să se {ină 
seama în Reichstag: ţărănismul. Sub dife
rite forme, din partea diferitelor provincii 
şi prin oameni încă neuni{i între ei, ţără
nismul s'a ivit cu o putere e'ementară şi 
necunoscută încă lumei politice germane. 
Unde va duce, rămâne să ne arate 
viitoru'. 

Dar un fapt este câştigat de pe acum : 

înfrângerea treptată, dela Reictistag, a 
cdmunismului, şi afirmarea concepţiei 
naţionale.. 

Vaticanul împiedică recunoaşterea 
unirii Basarabiei din partea Italiei? 
Ziarul „Cuvântul" deZa Bucureşti a publi
cat1 o serie de informntii foarte îngrijitoare. 
Cu date precise, cu nume de oameni şi 
localităţi noul ziar afirma că Vaticanul 
în schimbul avantagiilor pentru catolicii 
din Rusia, sprijină sovietele în chestia" 
Basarabiei. De-aceea guvernul italian ar 
întârzia ratificarea convenţiei privitoare la 
Basarabia, care tot mereu e amânată de 
a fi adusă înaintea parlamentului italian. 
In congresul catolic dela Hanovra, ţinut 
acum două luni, s'a hotărât sprijinirea 
Rusiei bolşevice de către catolicism, şi • 
o intervenţie pelângă Mussolini ca să sus
ţină, în chestia Basarabiei, teza bolşevică. : 

Iată o serie de ştiri care nu pot rămânea 
fără ecoul cuvenit. Ele sau sunt desrnin-
Jite cu fapte — ratificarea convenţiei —••. 
sau sunt scormonite mai adânc, spre. a 
ne cunoaşte deplin prietenii şi duşmanii. 

Fapt este că, deşi s'au făcut atâtea 
demersuri pe lângă guvernul italian din 
partea guvernului--român, spre a_ repeta 
gestul Angliei şi Franţei, el tot n'a putut 
fi smuls Italiei. Aşteptăm noui amănunte. 

Şcoalele Clujului. Având de gând a 
ne ocupă şi cu teme locale, pentru a începe 
dela bază, rugăm pe conducătoarele şcoa-
lelor de copii mici să ne până la dis-

- poziţie câte un memoriu: despre fiecare 
şcoală în parte. Ele Var- publica, la dp-
rinjă, ca înteiviewuri scurt formulate, pre
cise, sau s'âr> aprecia în articole proprii 
ale revistei. Apelul îl adresăm şi şcoale-
I6r afară de Cluj, în. tot Ardealul. Avem 
sentimentul că sunt de spus cuvinte, pub
lice, de care autoritatea şcolară să iea 
notă câ de nu vot al — opiniei publice. 

Iarăşi criza presei române din Ardeal. 
In vreme ce „Patria", în rol de monitor 
de partid, închina un număr întreg scan
dalului electoral dela Dej, „înfrăţirea" îşi 
înceta subit apariţia, ca să reapară după 
două zile. Toate acestea se întâmplă în 
oraşul care se cheamă a fi centrul inte- ; 
lectual arde'ean. 

Hotărât lucru că în condfftunile de- . 
acurri în care apar palidele foi româneşti 
dela noi, Ardealul rămâne, după cum am 
mei spus şi altă dată, (ara presei maghi
are şi germane. • > • 

Poate că „înfrăţirea" se va însdrăveni, 
poate că va muri definitiv; poate că 
„Patria" se va îndrepta, însă nimic nu ne 
îndeamnă să- credem că va fi cu putinţă, 
curând, creierea unei prese române care 
să nu fie mai pre jos de instituţiile cul
turale dela noi. 

Ce să mai vorbim de cărji, de edituri i 
în Ardeal! Apa i{ia lor e un fenomen atât 
de rar, încât un strein, căzut la întâmplare 
în mijlocul ntstru, jie-ar putea crede la • 
începuturile tiparului în România. 

Răspândiţi Societatea de Mâine 
a 5 a E H 5 E 5 H 5 2 S 

r S'a deschis în parte marele magazin 
Cluj , Calea Regele Ferdinand No. 5. 
Telefon 479. 

E U G E N 
Preturi fixei 

S Z A B O al specialităţilor de 
m o d ă d e d a m e 

Telefon 479. 
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Uoctor 6. Sglimbea 
fost asistent univ. la Paris (prof. 
Gosset) operaţiuni chirurgicale, 
boli de femei, faceri, genito-

urinare sifilis. 
Consallaţiani t 9-J2 str. Sf.N. Şelari 5 

4—6 str. Armeneasca 35 

B U C U R E Ş T I 

„ C o l e g i a l i t a t e a " , uniunea funcţio
narilor de bancă români din Cluj, reor
ganizată îşi începe activitatea sub con--
ducerea d-lui director V. V. Bontescu, 
Apărarea intereselor profesionale desigur 
că va stimula pe toţi funcţionarii să-şi 
strângă rândurile, grupându-se în jurul 
„Colegialităţii", ca singura'organizaţie de 
acest fel în Ardeal. înscrierile se fac zilnic 
între orele 10—12 la Camera de Comerţ 
{et. I.) Toţi colegii din Ardeal sunt invitaţi 
să se înscrie. — Toată corespondenta se va 
adresa „Colegialităţii" la Camera de Co
merţ, Cluj. 

§ ( I H I O L L - I ' A S T A 
E CEA MAJ B U N Ă CREMĂ U E G H E T E 

B R A Ş O V , STR, MJSrGA No. 59 . 

Moldovan c
dr£r* 

C l u j , P i a ţ a U n i r i i I O . 

Un institut francez la Tg;-fliirăş 
pentru educaţia şl Instrucţia fetelor (Maison Frangalse) 

Actualile împrejurări, diferenţa de valută, scumpetea vieţeî 
sunt obstacole cari nu permit, de-ocamdată, părinţilor de a 
face ca copiii lor să înVeţe limbile .străine şi în special limbă 
franceză. 

Puţini părinţi şe găsesc într'o situaţiune destul de fericită 
ca să-şi poată trimite copiii în străinătate şi mai ales în Franţa^, 
spre a li se complecta educaţiunea. :*> 

Fiecare ştie însă că o atare educaţiune este indispensabilă 
pentru ori-ce tânără fată modernă. 

De aceea ne-a venit ideea de a crea în Tg.-Murăş un in
stitui exclusiv francez unde tinerele fete vor avea ocaziunea- dg$ 
a primi o educaţie aleasă şi o puternică instrucţiune franceză. 
Personalul didactic va fi în întregime compus din Francezi. 

In institut se vor primi, a interne sau externe tinere fete 
între 15—18 ani. 

Sperăm că publicul va primi cu bună-voinţă apelul nostru 
şi în acest caz deschiderea institutului va avea loc la 1 Sept. 1925î 

Cei interesaţi vor binevoi a se adresa cu încredere şi cât mai 
curând D lui 3£. Larchet Tg.-Mureş Str. V. Alexandri 16, cărei 
le va da toate informaţiunile necesare. 

Celor din alte localităţi se vor trimite prin poştă programe 
şi informaţiuni. 

Tg.-Murăş. . 
Comitetul fondator al „Maison Fransaise". 

FABRICA DE BERE S. A. DIN TURDA 

FABRICAŢIA S P E C I A L Ă 

COROANA 
miiiiiimimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimmiiiiiii 

b e r e n u t r î t o a r e d i n m a l j d u b l u 

G L O R I A 
miiiiimiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiuiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii 

berea cea mai gustoasa şi renumită 

Fabr ica : T U R D A 
'posit general: CLUJ, Calea Dorobanţilor No. 11 

tr LEBEDA" S. A. 
In Cluj, Strada la ştir N-ral 14. 

Prima fabrica română de P L A P 0 M E, saltele, 
vestminte de pat, vată şi pentru prelucrare de pene 

aranjată cu curent electric 

^ întreprinderile Forestiere Rom. s, A. £ 
^ C l u j , C a l e a R e g e l e F e r d i n a n d 3 8 ^ 

Se ocupă cu exploatări 
de păduri, cu industriali
zarea lemnului şi finan
ţarea întreprinderilor 

similare. 
Capital social lei 05,000.000 

• 
• 
• 
• 
• ^â Uzine: Leşnic, Coşnea, Cloşani Valea, ^ . 

» VIN EA" 
SLA. 

Pentru Comerţul 
de vinuri şi Derivatele lor 

A J U B A - I U I J I A 
Sucursale: Arad si TăSnad 

Drăganuîui (Poeni) 
Răspândiţi Societatea de Mlhtfc! 



uiinmnniiiiiiinHiuuiiiiiiiiiiiiHym«wminiiiuiiiiiiiiir 

Uf 9 
W r 

ffl 

ac 
« 
si 
fi 

JP 

65 

i 

i 

E 
C 
I 
9 

ECLflHO 
este totnl, 
care ridică 
comerţul şi 
industria. 
I 
• 

Faceţi 
reclamă în 
„Societatea 

căciaceasta 
este cea mai 

I revistă în 
România 
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Doctoral OCTAVIAN C, PU5CARIU 
SPEClAtiEMr LA.Pţ^S 

Boli Geaito-Urinare, 
Sifilis (Birbaţi—Fentei), 

Cystoscopie, — Uretroscopie, 
Tratamente Electrice 

Coasnltaţiuni: 8—9 a. m. şi 4—7 p. m. 
B U C U R E Ş T I 

Telefon 64-52 Str. Brezoiann, 26 bi» 
I \ BUCUREŞTI 
depozitul revistei 

SOCIETATEA DE MÂINE 
este in strada Zanarie no. 3. 

D. MIHAIL BOTE este autorizat 
cu încasarea abonamentelor. 

Expunere detailată a curentelor filo
sof iei pedagogice germane găsiţi in 

Dr. <PETRU ILCUŞt 
Idei şi personalităţi din pe

dagogia modernă 
Librăria cârdeatut, Cluj. Preţul 25 lef 

Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 11.' 

Mare depozit de lămpi 
şl material electric! 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 
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Atenţiune! Enorma reducere de preţ! Atenţiune! 
Maşina cu adevărat universală, folosibilă Ia arat, treerat, sămânat, pentru mâ-
narea de mori şi ferestrae, pentru tragerea d poveri papă la 12 tone, tractorul 

IOItl>SO\ se af lă î n de
pozit la f irma PERRY 

Cluj, Str. Regina Măria 2. :: Telefon 0 0 9 . 
gi se Tinde, pentru scurt timp, cu preţ excepţional de Lei liy.OOO 

ÎN PALATUL SOC. „GENERALA" din Str. Iorga 3, Cluj, S'A REDESCHIS 
MAGAZINUL „COLOMBO" IONEL ALDICA, 
asortat cu cele mai fîne mărfuri de coloniale, delicatesse şi beuturi. Vânzare prdmtâ şi serviciul conştiincios. 
Unt de lemn frances in bidoane de 1000 grame Lei 85'— * <8> * <8> * Vin Drăgăşani, Ţuică de Văleni. 

CAFEA TURCEASCĂ PRIMISIMA Kg. 140*— 
SPRIJINIŢI COMERŢUL ROMÂNESC ! I O N E L A L D I C A - C O L O M B O . 

. y INSTITUT DE ARTE GRAFICE LAPKIAD6 S. A. CLUJ. 


